BYOD lehetőségek a Moodle-ban

Mint az elektronikus oktatásban megjelenő új kihívások mindegyikére, a mobil eszközök széleskörű elterjedésével útjára indult BYOD módszerre is az elsők között reagált Martin Dougiamas rendszere.

A BYOD támogatás megvalósításnak egyik módszere, hogy a rendszer egészét tesszük alkalmassá a mobil eszközökön történő felhasználásra. Ez azt jelenti, hogy a felhasználói felületet úgy alakítjuk ki, hogy az egyes oldalak a kis- és nagyméretű kijelzőkön eltérő, az eszközre optimalizált elrendezésben jelenjenek meg. Az így kialakított felületeknek azonban minden eszközön azonos funkciókat kell biztosítaniuk, és megegyező információtartalmat kell közölniük.

Felhasználói felültek a Moodleban

A Moodle felületi megjelenését úgynevezett témákkal szabályozhatjuk. A témák a Moodle olyan komponensei, amelyek biztosítják az LMS rendszer oldalainak egységes felületi megjelenését. Szabályozzák az oldalakat alkotó felületi elemek szerkezetét, méretét, elhelyezkedését, karakter és háttérszíneit, körvonalát, karaktertulajdonságait, grafikus elemeit és minden egyebet, ami a portál vizuális megjelenéséhez kapcsolódik.

 A Moodle témák egymásra építhetők, azaz egy téma átveheti, de finomíthatja, részben megváltoztathatja, kiegészítheti egy másik téma beállításait.
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	1. Kép: Beépített (oceanblue) téma az 1.9 verzióban


 A korábbi (1.x) Moodle verziókban CSS állományok, PHP szkriptek, és a felületen megjelenő grafikus elemek pontosan meghatározott szerkezete alkotott egy témát. 

 Telepítés után számos beépített téma ált rendelkezésre, de volt lehetőség mások által fejlesztett témák telepítésére és használatára, sőt saját egyéni téma fejlesztésére is.
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	2. Kép: Az EKF-en fejlesztett téma (Moodle 1.9)


A rendszergazda beállíthatta az egész LMS, az egyes kurzuskategóriák, vagy akár a kurzusok témáit is.

A témák megváltoztatása a témát alkotó állományok átírásával történt, erre a célra kialakított grafikus felület nem állt rendelkezésre.

Témák használatának új lehetőségei

A 2.x verzióban jelentősen megváltoztatták a témák szerkezetét, de továbbfejlesztették azok felhasználási lehetőségeit is.

Eszközfüggő témák beállítása

Lehetővé tették, hogy a rendszergazda - a korábbi lehetőségeket megtartva - más-más témát állítson be az egyes kliens oldali eszközök kiszolgálására. E lehetőséget kihasználva elérhető, hogy a mobil eszközök kapcsolódásakor kifejezetten mobilbarát téma szabályozza a felhasználó felület megjelenését.

A mobil eszközök kiszolgálásának egyik lehetősége tehát, hogy más-más témát állítunk be az asztali gépek és a mobil eszközök számára.

Eszköz független témák használata

A mobil eszközökre optimalizál felhasználói felületek beállításra nem csupán az eszközfüggő témák használatával van lehetőség.
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	3. Kép: Hagyományos (nem reszponzív) oldal nagy- és kisméretű kijelzőn 
(Apple iPad Air1536x2048, Apple iPhone 6 40x1116)


Egyre nagyobb számban készülnek reszponzív megjelenésre fejlesztett Moodle témák. A reszponzív témák úgy készülnek, hogy maga a téma alkalmas arra, hogy "figyelje" a kapcsolódó eszköz kijelzőjének méretét, és ahhoz alkalmazkodva az adott képernyőre optimalizált felülettel jelenjen meg. Amennyiben a rendszergazda ilyen témát állít be, biztos lehet abban, hogy LMS-ének funkciói minden eszközön elérhetőek lesznek.

Az alábbi ábrán a Moodle 2.x-re fejlesztett reszponzív téma, az Essential megjelenése látható egy nagyobb és egy kisebb felbontású kijelzőn. Jól látható, hogy a kisméretű képernyőn más elrendezésben jelennek meg az oldal elemei, de funkciók és a tartalom változatlan.
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	4. Kép: Reszponzív oldal nagy- és kisméretű kijelzőn 
(Apple iPad Air1536x2048, Samsung GT i5700 320x480)


A Moodle 2.x verzióban tehát a BYOD felé vezető legegyszerűbb út, a helyes, bármely mobil eszközön használható felületet előállító reszponzív téma használata. Szerencsére a BYOD követelményeinek megfelelő témák egyre nagyobb számban találhatók meg a Moodle pluginokat tartalmazó oldalán.

Ezek néhány kattintással letölthetők, és viszonylag egyszerűen beépíthetők saját LMS-ünkbe.

Természetesen előfordul, sőt jellemző, hogy a frissen letöltött és telepített téma ízlésünktől, vagy az iskola arculati tervétől eltérő színeket, vagy grafikus elemeket tartalmaz. Ez azonban jóval kevesebb problémát okoz, mint a korábbi 1.9-es verzióra írt témák esetében. A Moodle 2.x sorozat témáinak döntő része a rendszergazda által elérhető grafikus felületen szabályozható, azaz a színek, képek, grafikák könnyedén lecserélhetők.
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	5. Kép: Néhány reszponzív Moodle téma (Academi, Elegance, Contemporary) 


Mobil kliens
A BYOD módszer támogatásának másik lehetősége az LMS mobil kliensének kifejlesztése. A Moode ezen a területen is az élenjáró LMS-ek közé tartozik. A Moodle 2.x sorozat fejlesztő ugyani olyan webservice  szolgáltatást építettek az LMS-be, amelynek közvetítésével a mobil applikációk a Moodle web felületének megkerülésével használhatják az rendszer funkcióit. Biztosíthatják például a bejelentkezési adatok továbbítását, a felhasználó kurzuslistájának, az egyes kurzusok adatainak lekérését, használhatják a kurzusok elhelyezett taneszközöket stb... A webservice ilyenkor közvetítő szerepet játszik a Moodle programkódja és a mobil kliens között, azaz átveszi az adatokat a klienstől és továbbítja azokat a Moodle megfelelő funkciója felé, majd a válaszként keletkező adatokat eljuttatja a klienshez. Az adatok megjelenítéséről, a felhasználói felület megjelenítéséről a mobil kliens gondoskodik. 
A webservice hívásainak ismeretében bárki kifejlesztheti saját mobil kliensét.

A mobil használat biztosításának lehetőségétől az az intézmény sem esik el, ahol nincs meg a mobil kliens fejlesztéséhez szükséges programozói kapacitás. A mobil operációs rendszerek gyártóinak applikációk letöltését biztosító oldalairól (Google Play, iTunes, Microsoft Apps) ingyenesen letölthető a Moodle Pty Ltd által fejlesztett mobil kliens. Az applikáció biztosítja a Moodle legfontosabb szolgáltatásainak mobil elérését, így egyedi fejlesztésre valójában csak akkor van szükség, ha valamilyen a kliens által nem támogatott funkciót akarunk megvalósítani. Ilyen egyébként szép számmal akad. A mobil applikáció nem alkalmas például a leckék, vagy szabványos tananyagok megtekintésére.
Ne feledjük, a reszponzív témát használó Moodle szerverek minden funkciója elérhető hagyományos web felületen!
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	6. Kép: Kurzuslista és egy kiválasztott kurzus felülete a Moodle Android kliensében


Irodalom
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<URL: https://www.youtube.com/watch?v=9QFMO0I1h6c#t=16m27s > (2015.10.2)
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Froman Richárd: Gamification avagy játékos út a netgeneráció-kompatibilis intézményrendszerek felé, Networshop Konferencia 2014 [on-line] 
<URL: http://nws.niif.hu/ncd2014/docs/phu/070.pdf>
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