Adaptív eszközök a Moodle-ban
Open source jellege mellett, a telepítést követően azonnal rendelkezésre álló gazdag taneszköz választék az, ami kezdettől fogva vetélytársai elé rangsorolja a Moodle-t. A különböző kommunikációs, ismeretátadásra használható, vagy éppen a számonkérést szolgáló lehetőségek között megtaláljuk az adaptív oktatásra alkalmas taneszközöket is.
Adaptív tananyagkészítés a Moodle-ban:
A Moodle egyik méltatlanul mellőzött, azonban adaptív tananyagok készítésére kiválóan alkalmas eszköze a Lecke.
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	1. Kép: A Lecke taneszközzel létrehozott tananyag egy oldala


Háttérbe szorulásának egyik oka, hogy az adaptív tananyagok elkészítése sokkal több időt és energiát követel a tananyagírótól, mint az általában használt lineárisan bejárható curriculumok létrehozása. Az adaptív tananyag többféle megvilágításban, visszalépési, gyakorlási lehetőségeket biztosítva, sőt gyakran különféle médiumok alkalmazásával alkalmazkodik a tanuló képességeihez, aktuális tudásához, tanulási stílusához.

Elemei jellemzően nem lineárisan, hanem fa struktúrában, vagy hálós szerkezetben kapcsolódnak egymáshoz. A tananyagelemek között döntési pontok helyezkednek el, ahol a tanuló, vagy - a tanuló tudását vizsgálva - a tananyagot működtető szoftver választja ki a következő tananyagelemet.

Az adaptív tananyag, így a Lecke is tehát, összetett szerkezetű, nehezebben szerkeszthető, és csak gondos mérlegelés mellett javítható. Elkészítését átgondolt és pontos tervezés, precíz dokumentálás kell, megelőzze.

Napjaink taneszköz fejlesztései jellemzően szűk időkeretek között, alacsony költségvetéssel zajlanak, így az adaptív tananyagok helyett szinte csak lineáris szerkezetű curriculumok készülnek.
Ha a fenti nehézségektől eltekintünk, el kell ismernünk, hogy a lecke kiválóan használható taneszköz. Működésének megértéséhez az alábbiakat kell tudnunk.

A Lecke tananyagszerkezete
A lecke tananyagát tartalom és tesztkérdés (a továbbiakban egyszerűen kérdés) oldalak lineárisan, vagy non-lineárisan bejárható szerkezeteként építhetjük fel. 

Készíthetünk olyan leckét, amelyben az oldalak bejárási sorrendje a tanuló döntésein alapul, de olyat is, ami a pillanatnyi tudást veszi figyelembe.

A tartalom és kérdés oldalak egyaránt címmel és leírással rendelkeznek. A weblapokon megszokott módon formázott és medializált leírás hordozza az ismeretanyagot, míg a cím a tagolást és a navigálhatóságot szolgálja. 

A tartalomoldalak végén nyomógombokat helyezhetünk el. A gombokhoz relatív, és abszolút hivatkozásokkal kapcsolhatjuk a tananyag egy-egy további oldalát. Az abszolút hivatkozások egy címe alapján pontosan kiválasztott oldalra, a relatív hivatkozások pedig az aktuális oldalt megelőző, követő, vagy a lecke végén elhelyezkedő oldalra ugranak. Létrehozható olyan relatív hivatkozású gomb is, ami a még nem látogatott, vagy akár az összes oldal közötti véletlen továbblépésre alkalmas.

A kérdés oldalak a tartalmi oldalakhoz hasonló szerkezetűek, azaz címmel és leírással rendelkeznek. A cím a tartalomi oldalaknak megfelelő funkciójú, a leírásban azonban egy kérdést fogalmazunk meg. Az oldalak végén az egyszerű nyomógombok helyett, a kérdésekre adható válaszok illetve a válaszlehetőségekhez kapcsolt abszolút, és relatív hivatkozások biztosítják a navigációt.

A kérdésoldalakon, a tesztekben leggyakoribb kérdéstípusoknak - igaz/hamis, választás, páralkotás, rövid szöveg, esszé - megfelelő válaszlehetőségeket használhatjuk.

A tartalmi oldalakkal szemben a kérdés oldalakon az értékelésben fölhasználható pontokat is szerezhetnek a tanulók.

A lecke használatának lehetőségei

Bár a lecke szerkezeti elemei nem túlzottan bonyolultak, használatukkal különféle módszertani célokat szolgáló, összetett szerkezetű tananyagokat alakíthatunk ki.

Új témakör önálló elsajátítása:

A tanuló a saját tanulási sebességének megfelelően járja be a tartalmi oldalakat. Bármikor visszaléphet a korábban meglátogatott oldalakra, szabadon dönthet a továbblépésről.

Különböző tanulási stílusok támogatása

A különböző tanulók gyakran különböző módszerekkel szeretnek tanulni. Egyes tanulók például olvasás alapján tanulnak könnyebben, mások a vizuális információszerzést preferálják. Készíthetünk olyan tananyagot, ami többféle módon teszi elsajátíthatóvá a tananyagot, és a tanulóra bízza, hogy kiválassza a neki megfelelő stílust. 

Az alábbi ábrán olyan leckeoldalt látunk, ahol a tanuló maga dönthet arról, hogy milyen technikával szeretne tanulni. 

Döntési gyakorlatok

A lecke fölvethet valamilyen alapszituációt, amelyben a tanulónak döntések meghozatalával kell egy feladatot megoldania. A problémát ismertető oldalról saját döntésének megfelelően kiválasztott nyomógombokkal juthat a következő oldalak valamelyikére, ahol ismét döntéseket kell meghoznia.

Ez a módszer kiválóan alkalmazható például ügyfélkapcsolati tréningekben az ügyfelekkel történő helyes kommunikáció elsajátítására, orvosi képzésekben a megfelelő terápia kiválasztására, vagy akár játékosított tanulásra is.

Szerepjátékok, interaktív fikciós játék

Elsősorban kisgyerekek, de akár felnőttek számára is készíthetünk olyan leckéket, amelyekben tanulónak egy karakter bőrébe bújva kell navigálnia a lecke oldalai között.
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	2. Kép: Különböző tanulási stílusok támogatása


Természetesen az egyes gombok "mögött" ott kell lenniük a tananyagot az adott tanulási stílusban feldolgozó tartalmi oldalaknak.

A lecke taneszköz használata
Tanulmányunkban terjedelmi okok miatt nem térünk ki a leckék készítésével kapcsolatos technikai tudnivalókra. A témáról azonban bőséges elektronikus irodalom áll rendelkezésre:

· Using Lesson: https://docs.moodle.org/29/en/Using_Lesson
· Building Lesson: https://docs.moodle.org/29/en/Building_Lesson
· Branch structures: https://docs.moodle.org/29/en/Branch_structures
· Lesson clasters: https://docs.moodle.org/29/en/Lesson_clusters
· Jumps: https://docs.moodle.org/29/en/Jumps
A következő címeken kidolgozott leckék példáit tekinthetjük meg:

· A lesson about dyslexia: http://school.demo.moodle.net/mod/lesson/view.php?id=752
· A decision making exercise on mountaineering : http://school.demo.moodle.net/mod/lesson/view.php?id=432 

· A lesson on understanding water shortages: http://school.demo.moodle.net/mod/lesson/view.php?id=156 
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