Az IKT és az olvasás
Az információs kultúra elterjedése az oktatásban szinte párhuzamosan, mégis függetlenül zajlott az olvasási képesség újszerű értelmezéseinek megjelenésétől. Az informatikai eszközök fejlődése mellett a hozzájuk rendelt digitális tartalmak köre is jelentősen bővült az elmúlt években. 

Ennek ellenére, a hazai oktatás terén azonban még nem mondhatjuk el azt, hogy, a mindennapi osztálytermi gyakorlat gyökeresen megváltozott volna. Feltételezhető, hogy néhány éven, belül már nem lesz szükség a tanítási-tanulási folyamatok és a digitális technológia, mint egymástól különálló fogalmak vizsgálatára, mert azok a mindennapi oktatás szerves részévé válnak – ahogy az már több külföldi projektben megvalósult. Sőt akár a jövőben, a tanulási folyamat kizárólag digitális környezetben is megvalósulhat.
 [Pittard – Bannister – Dunn 2003]
Az IKT hatékonyságát több kutatási eredmény is igazolja. Kimutatták, hogy az IKT eszközök eredményesen segíthetik az osztálytermi munkát, az iskolai képességfejlesztő programokat. Hátrányos helyzetű tanulók olvasási képességét fejlesztették az IKT alkalmazásokkal támogatott környezetben a ROIP-ELTE UNESCO IPK kutatási program keretében. Látványos eredményeket hozott mind a folyamatos szöveg, mind az ábra- és táblázatolvasás terén. Legnagyobb mértékű fejlődés az elbeszélő szöveg megértésében következett be. Az IKT által nyújtott egyedülálló lehetőségek a hátrányos helyzetű tanulók esetében egyértelműen megmutatkoztak. (kreatív feladat-helyzetek, gazdag ismeretanyag, állandó és azonnali visszacsatolás, önálló haladási ütem, differenciálási lehetőségek stb.) Ugyanakkor nem elég az IKT környezet megtemetése és az iskolai eszközpark megteremtése. A legfontosabb tényező az, hogy a pedagógusok megfelelő felkészítést kapjanak, amely alapján oktatni tudják az új módszerrel a diákokat. Ezáltal jelentős lépéseket lehet tenni az esélyegyenlőség, esélyteremtés terén.
 [Molnár - Józsa 2006]
A számítógépes alkalmazások előnyei között a szerzők legtöbbször külön kiemelik az eszközök motiváló hatását. A gyakorlati tapasztalatokat megerősítve több kutatás is igazolja, hogy az IKT eszközök használatának már önmagában is jelentős motiváló ereje lehet.
 [Józsa Meskó - Pap-Szigeti 2008]

A folyamatos fejlődés új kihívásokat eredményezett az olvasásfejlesztés területén is. A rohamosan fejlődő világban – amelyben a gyerekek az informatika világába születnek, – már nem elégségesek a kizárólag könyveken, nyomtatott médián alapuló oktatási módszerek. Az olvasástanítási módszereket is gyökeresen át kell formálni, hogy lépést tarthassanak a fejlődő világ új alkalmazásaival. A mai olvasók nagyrészt elektronikus szövegeket olvasnak, leginkább az interneten. Ezt kell szem előtt tartaniuk az olvasási programok kidolgozóinak, a tantervfejlesztőknek, s ez alapján új olvasási stratégiákat kell kidolgozniuk. 
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