
Az “új” blended learning azonosítása

Azt is célszerű megvizsgálni, hogy léteznek-e egyértelműen azonosítható jellemzői és kritériumai az “új” blended learning fogalom alá sorolt jelenségeknek, hiszen gyakran  nehéz új elemeket felfedezni a blended képzésekben. A sikeres gyakorlatok szinte mindegyike a rotációs modellre, vagy annak a helyi viszonyokra adaptált változatára épültek. 

Nem véletlen, hogy Phil McRae, az Albertai Tanárszövetség tisztviselője a The Washington Post hasábjain
 hangot adott nem túl bizakodó véleményének: szerinte a blended learning csupán egy mítosz, idejét múlt gondolatok újracsomagolt változata, amelyet a magáncégek azért népszerűsítenek, hogy megszerezhessék a közoktatási intézmények oktatási fejlesztésre szánt forrásait. Valószínűleg az igazság valahol félúton van McRae lesújtó véleménye és a sikeres gyakorlatok között, azaz a blended learning mérhető módon javíthatja az oktatás minőségét illetve motiválhatja a hallgatókat, de önmagában a blended módszerek alkalmazása nem jelent garanciát az említett pozitív hatásokra.

A rotációs modell olyan kurzus, amelyben a hallgatók különböző tanulási módokban sajátítják el az ismeretanyagot és ezek közül legalább az egyik online tanulás (a frontális óra, kiscsoportos munka, projektfeladatok, egyéni konzultáció, stb. mellett). A tanulási módok váltakozása az oktató által meghatározott, vagy előre lefektetett menetrend szerint történik.

Az osztálytermen belüli rotáció a modell egyik változata, amelyben a hallgatók különböző tanulási módokban sajátítják el az osztályeremben az ismeretanyagot és ezek közül legalább az egyik online tanulás (a frontális óra, kiscsoportos munka, projektfeladatok stb. mellett). A tanulási módok váltakozása az oktató által meghatározott, vagy előre lefektetett menetrend szerint történik, a különböző tanulási módoknak megfelelően kerül berendezésre az osztályterem.

A teremrotáció a rotációs modell másik változata, amelyben a hallgatók különböző tanulási módokban sajátítják el az ismeretanyagot és a különböző tanulási módoknak megfelelő termek kerülnek kialakításra, és ezek közül legalább az egyik az online tanulás támogatását szolgálja. A tanulási módok váltakozása az oktató által meghatározott, vagy előre lefektetett menetrend szerint történik.

A tanulási környezet rotáció a rotációs modell harmadik változata, amelyben a hallgatók két különböző tanulási módban sajátítják el az ismeretanyagot. Ezek közül az egyik az egyetem területén található osztályteremben az oktató által irányított, a hagyományos oktatási időben megvalósuló gyakorlat vagy projektmunka. A másik (a képzés szempontjából domináns) az online tanulás, amelyet az órák után, rendszerint otthonról végeznek a hallgatók. 

Az egyéni rotáció a rotációs modell negyedik változata, amelyben a hallgató különböző tanulási módokban sajátítja el az ismeretanyagot és ezek közül legalább az egyik az online tanulás. A tanulási módok váltakozása az oktató vagy egy algoritmus által meghatározott, egyénre szabott menetrend szerint történik és nem tartalmazza szükségszerűen az összes tanulási módot vagy helyszínt.

A flex modellnél az oktatás elsődleges színtere az internet, a tanulási módok váltakozása egyénre szabott és rugalmas menetrend szerint történik, az oktatók is az interneten keresztül érhetőek el. Az online képzés mellet az oktatók vagy más oktatássegítők az igények alapján lehetőséget biztosítanak személyes konzultációkra is, ahol egyéni mentorálás, kiscsoportos munka vagy projektfeladatok megoldása zajlik. A személyes konzultációk száma képzésenként változhat, akár napi rendszerességű is lehet.

A self blend olyan képzési modell, ahol a hallgató a hagyományos képzés kiegészítéseként választ online tárgyakat, és az oktatás kizárólagos színtere az internet, az oktatók is az interneten keresztül érhetőek el. A kurzusok elérhetőek az egyetem területén belüli számítógépekről, de akár otthonról is.

Az enriched virtual modell olyan képzési modell, ahol a hallgatók a tantárgyak egy részét a hagyományos képzési formában sajátítják el, a többi tárgyat pedig online. Egyes képzéseknél a képzés a hagyományos formában kezdődik, majd az első pár félév után a hallgatók megfelelő tanulmányi eredmény esetén folytathatják a képzést online formában.
Van azonban egy szempont, amely kétségtelenül új eleme a blended learning fent bemutatott alkalmazásának. A rotációs modell megalkotói, nem közoktatásban gondolkodtak rendszerük leírásánál, hanem felsőoktatásban. Az előbbiekben bemutatott sikeres gyakorlatok viszonyt szinte minden esetben közoktatatási intézményeket mutattak be, ami Magyarországon koránt sem általános. Ennek alapján talán nem is az az elsődleges feladatunk, hogy új blended eszközöket keressünk, hanem hogy felkészüljünk a klasszikus blended képzések közoktatásban történő bevezetésére.
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