Blended képzésekhez köthető esettanulmányok a forprofit és az oktatási szférából
A blended kurzusok felsőoktatási intézményekbe bevezetésének tervezése során érdemes figyelembe venni, hogy ahogyan az elearning, a blended képzések is a forprofit szférában jöttek létre elsőként. Ennek oka az exponenciálisan növekvő információmennyiség mellet feltehetőleg az, hogy az információs társadalom gyorsan változó üzleti környezetet teremtett, ahol a munkához használt szoftverek és eszközök eddig nem látott módon, nagyon gyorsan válnak elavulttá. Ezek a változások lassan a felsőoktatásban is érezhetővé válnak, ezért a képzés bevezetését tervezőknek  érdemes megvizsgálniuk, hogy milyen képzésekre használják a blended módszereket a globális üzleti szférában illetve a felsőoktatásban.

A Siemens cég 2001-ben 10 000 pénzügyi osztályon dolgozó alkalmazott képzését végezte el rövid idő alatt blended módszerekkel. A hatalmas létszámú képzésre azért volt szükség, mert a cég Németországból átette székhelyét Amerikába annak érdekében, hogy a New yorki tőzsdén bejegyezhessék. 

A Major Bank egy amerikai bank, melynek 2000, call centerekben dolgozó alkalmazottját képezték ki blended módszerekkel. A képzés célja az volt, hogy a dolgozók elsajátítsák a komplex számítógépes adatbázisok lekérdezéseinek alkalmazását annak érdekében, hogy az ügyfeleknek a lehető legrövidebb idő alatt tudjanak válaszolni a kérdéseikre. A képzés során a hagyományos képzési formát, az elearninget és a szimulációkra épülő oktatást integrálták.

Az Enterprise amerikai szoftvergyártó cég az új és a már meglévő alkalmazottait kívánta a termékeik értékesítésére kiképezni. Annak érdekében, hogy minél kevesebb idő alatt megvalósítható legyen a képzés, a cég létrehozott egy olyan blended módszert, amely tartalmaz hagyományos oktatási és elearning elemeket is. A képzés végén az alkalmazottak az adott termék magas szintű ismeretéről tanúsítványt kapnak. Az új képzési forma amellett, hogy időt és pénzt takarít meg a vállalatnak, ösztönzi az alkalmazottakat, hogy folyamatosan bővítsék ismereteiket.

A Grant Thorton könyveléssel foglalkozó amerikai cég. blended képzéseiben 

a Grand Thorton University portálon podcastokat, online szemináriumokat, önálló ismeretelsajátításra alkalmas tananyagokat, és online, interaktív feladatokat ötvöz nagyon hatékony módon. A Grand Thorton volt az egyik első olyan vállalat, amely online szemináriumokat használt az üzleti életben széleskörűen alkalmazott képzési eszközként.

A több mint 100 céggel együttműködő Ninth House Inc. az amerikai vezetőképzés egyik legismertebb színhelye. A cég flexibilis blended képzést online videóra alapozott gyakorlatokkal egészíti ki. A képzés flexibilitása abban mutatkozik meg, hogy a vállalatok az igényeiknek megfelelő elemeket választhatnak ki a képzési repertoárból, amely a hagyományos képzési módszerek mellett többek között online szakértői fórumot, és rendkívül sokféle értékelési eszközt is tartalmaz.

A Novell informatikai cég évente több mit 20 új termékkel illetve szolgáltatással jelenik meg a piacon. Nagyon fontos, hogy a 6000 viszonteladó minél hamarabb tisztában legyen ezek jellemzőivel. A Novell, ahelyett, hogy a hagyományos blended képzésekre jellemzően hónapokat töltene a tananyag előállításával, inkább PowerPoint prezentációk online publikálásával oldja meg a feladatot, amely így csak néhány hetet vesz igénybe.

A Verizon az egyik legnagyobb amerikai telekommunikációs vállalat több mint 100 000 technikusát szerette volna a lehető leggyorsabban kiképezni. Szakítva a hagyományos módszerekkel a vállalat kidolgozott egy blended programot, amelynek eredményeképpen a cég a kimutatások szerint rengeteg időt és több millió dollárt takarított meg.

Blended learning sikerek a Columbia kerülethez tartozó közoktatási intézményekben (Blended Learning Success in School Districts of Columbia Public schools, a teljes cikk itt érhető el: http://www.christenseninstitute.org/wp-content/uploads/2015/05/DCPS.pdf). A cikkben arról olvashatunk, hogy a 2013-2014-es tanévben 10 általános iskolában, 4 középiskolában és 3 főiskolán blended kézési módszereket vezettek be, amelyek nagyon sikeresnek bizonyultak elsősorban:

- a matematika eredmények jobbak lettek (átlagosan 70% körül teljesítettek a tanulók, amely 19 százalékponttal jobb, mint a nem blended képzésben részt vevők eredménye).

- a 3-4-5-6-7-8 osztályban javult az olvasáskészség

- az iskolába járás 3%-kal nőtt illetve a csavargás 10%-kal csökkent

Ha megvizsgáljuk a módszereket, amelyeket az iskolában használtak kiderül, hogy elsősorban a matematika és az olvasásoktatásban alkalmazták a rotációs modellt. A rotációs modell olyan kurzus, amelyben a hallgatók különböző tanulási módokban sajátítják el az ismeretanyagot és ezek közül legalább az egyik online tanulás (a frontális óra, kiscsoportos munka, projektfeladatok, egyéni konzultáció, stb. mellett). A tanulási módok váltakozása az oktató által meghatározott, vagy előre lefektetett menetrend szerint történik.

Pontosabban megfogalmazva a kísérletben az osztálytermen belüli rotáció került alkalmazásra, ami a rotációs a modell egyik változata. Ebben a modellben a tanulók különböző tanulási módokban sajátítják el az osztályteremben az ismeretanyagot és ezek közül legalább az egyik online tanulás (a frontális óra, kiscsoportos munka, projektfeladatok stb. mellett). A tanulási módok váltakozása a tanár által meghatározott, vagy előre lefektetett menetrend szerint történik, a különböző tanulási módoknak megfelelően kerül berendezésre az osztályterem.

Blended Learning sikerek: fejlesztések a Utah állambeli Salt Lake City főiskolai előkészítőjében (Blended Learning Success in School Districts: Innovations in early college high school, Salt Lake City, Utah) a teljes cikk itt érhető el:
http://www.christenseninstitute.org/wp-content/uploads/2015/04/Innovations-Early-College-High-School.pdf). A fordítás nem teljesen pontos, mert Magyarországon nincs ilyen típusú intézmény: az early college olyan középiskolát jelent, ahol a tanulók főiskolai krediteket is szereznek tanulmányaik során. Előnyeként szokták említeni ennek a képzési modellnek, hogy ezekből az intézményekből nagyobb azoknak az aránya, akik sikeres érettségi vizsgát tesznek, illetve felvételt nyernek felsőoktatási intézményekbe. 

Az intézmény a flex bended laerning modellt alkalmazta: a flex modellben az oktatás elsődleges színtere az internet, a tanulási módok váltakozása egyénre szabott és rugalmas menetrend szerint történik, az oktatók is az interneten keresztül érhetőek el. Az online képzés mellet az oktatók vagy más oktatássegítők az igények alapján lehetőséget biztosítanak személyes konzultációkra is, ahol egyéni mentorálás, kiscsoportos munka vagy projektfeladatok megoldása zajlik. A személyes konzultációk száma képzésenként változhat, akár napi rendszerességű is lehet. Ebben az iskolában, ahol a tanulók 58%-a valamelyik kisebbséghez tartozik, ez utóbbit, azaz a napi rendszerességű bejárást választották, de kiegészítették azzal, hogy a tanulók saját tempójukban sajátíthatták el a tananyagot és a klasszikus osztálytermi létszám helyett kis csoportokban dolgoztak együtt a tanáraikkal, akik inkább mentorálási, mint oktatási feladatokat láttak el. Az iskola ugyan online is elérhetővé tette a tanulási tartalmakat, de a kísérletben résztvevők szerint a siker kulcsa a kiscsoportos foglalkozás és a mentorálás volt.

A program eredményeképpen a sikeres érettségi vizsgát tett hallgatók aránya 89%-ra nőtt, amely szignifikánsabban magasabb, a Salt Lake City városi és a Utah állami átlagnál.

Ahogy Kenneth Grover, az iskola igazgatója megfogalmazta: “megkérdeztük a tanulóinkat, hogy milyen képzést szeretnének, erre ők azt mondták: rugalmasabb oktatást szeretnénk, ahol mi oszthatjuk be az időnket és több lehetőségünk van konzultálni a tanárokkal. Így hát létrehoztunk egy olyan iskolát, amilyet a diákok szerettek volna. Az intézményben nincsen csengő, mert nincs rá szükség. Az órákat és a szüneteket jelző csengő egy olyan rendszert szimbolizál, ahol a diákoknak meg kell mondani, mikor, hol kell lenniük. A mi diákjaink saját maguk döntik el, hogy mikor hol akarnak lenni.”

Blended Learning sikerek a mooresville-i iskolakörzetben (Blended Learning Success in School Districts:Mooresville Graded Schooldistrict, Mooresville, Noth Carolina, a teljes cikk itt érhető el:
 http://www.christenseninstitute.org/wp-content/uploads/2015/05/Moorseville-Graded-School-District.pdf)

A moresvillei iskolakörzet 2007-ben kezdte el bevezetni azt a rendszert, amelyet úgy neveznek, hogy Digitális Konverzió, amely többek között az alábbiakat jelenti:

- minden tanuló hozzáfér számítógéphez, vagy tablethez. Aki nem rendelkezik saját eszközzel, az évi 50 dollár ellenében bérelhet laptopot. Ha valaki nem tudja kifizetni ezt az összeget, annak egy alapítvány segít.

- online tananyagok, információforrások, szinte nem is használnak papír alapú könyveket, Az így megtakarított összeget az online tananyagfejlesztés díjazására fordítják.

- az államban elérhető legnagyobb hálózati sávszélesség használata

- széleskörű lehetőség a szakmai fejlődésre stb.

Az iskola blended programja a tanulási környezet rotációra illetve az egyéni rotációra modellre épül: A tanulási környezet rotáció a rotációs modellek közül a harmadik változat, amelyben a hallgatók két különböző tanulási módban sajátítják el az ismeretanyagot. Ezek közül az egyik az oktatási intézmény területén található osztályteremben az oktató által irányított, a hagyományos oktatási időben megvalósuló gyakorlat vagy projektmunka. A másik (a képzés szempontjából domináns) az online tanulás, amelyet az órák után, rendszerint otthonról végeznek a hallgatók. 

Az egyéni rotáció a rotációs modell negyedik változata, amelyben a hallgató különböző tanulási módokban sajátítja el az ismeretanyagot és ezek közül legalább az egyik az online tanulás. A tanulási módok váltakozása az oktató vagy egy algoritmus által meghatározott, egyénre szabott menetrend szerint történik és nem tartalmazza szükségszerűen az összes tanulási módot vagy helyszínt.

Az online órák megtartásához igénybe veszik a Carolina Állam Virtuális Közoktatási Intézménye által biztosított, ún. A la cart rendszerben foglalkoztatható tanárokat is. Mára az iskola több tekintetben is első az államban:

· legmagasabb óralátogatási ráta

· legkisebb lemorzsolódás

· a végzési arány 77-ről 89%-ra nőtt 2014 ben

· legjobb tanulmányi eredmények stb.

Blended Learning sikerek a Poudre iskolakörzetben (Blended Learning Success in School Districts, Poudre School District Global Academy, Fort Collins, Colorado, a teljes cikk itt érhető el: http://www.christenseninstitute.org/wp-content/uploads/2015/04/PSD-Global-Academy.pdf). A Colorado állambeli Fort Collins Podre iskolakörzetében a Global Academy iskolába 160 általános- és középiskolás tanuló jár. Az iskola a klasszikus blended képzéseknek megfelelően jelenléti és online képzési formát is működtet (a tanáraikkal döntően online tartják a kapcsolatot). Ez a képzési forma lehetővé teszi, hogy a saját tempójukban sajátítsák el a tananyagot. A képzési módszer nagyon hatékonynak tűnik, mivel a 27000 fős iskolakerületben ők a legmagasabbra értékelt iskola, és az államban található iskolák között is a legjobb 5%-ban vannak, eredményeik különösen kiemelkedőek matematika, olvasás, és írás tantárgyakban.

Blended Learning sikerek a Horry County iskolakörzetben (Blended Learning Success in School Districts, Horry County Schools, Conway, South Carolina, a teljes cikk itt érhető el: http://www.christenseninstitute.org/wp-content/uploads/2015/06/Horry-County-Schools.pdf).

A Horry County School 2013-ban kezdte el azt az átfogó projektet, amelynek a személyreszabott digitális tanulási program nevet adták. Miután alkalmazni kezdték a blended oktatási elveketa közép- és általános iskolában, a matematika és az olvasás eredmények javulni kezdtek. Mivel az 52 iskolát magába foglaló iskolakörzet vezetői szerint minden iskola más és más, emiatt természetesen lehetnek eltérések a módszerek között, de az iskola blended programja alapvetően a tanulási környezet rotációra illetve az egyéni rotációra modellre épül, ahogyan korábban már szó volt róla, az előbbiben a hallgatók két különböző tanulási módban sajátítják el az ismeretanyagot (tanterem illetve online, ahol ez utóbbi a domináns). Az egyéni rotációnál pedig a tanulási módok váltakozása az oktató vagy egy algoritmus által meghatározott, egyénre szabott menetrend szerint történik és nem tartalmazza szükségszerűen az összes tanulási módot vagy helyszínt, nagyobb szabadságot adva az oktatási folyamat tervezőinek. A rotáció mellett számos online forrást használnak az oktatási folyamat hatékonyabbá tételére, ennek köszönhető, hogy a matematika és az olvasás eredmények folyamatosan javulnak. 

Blended Learning sikerek a Spring City Hibrid Általános Iskolában (Blended Learning Success in School Districts, Spring City Hybrid Elementary Learning School, a teljes cikk itt érhető el: http://www.christenseninstitute.org/wp-content/uploads/2015/04/Spring-City-Elementary-Hybrid-Learning-School.pdf).

A Spring City Hibrid Általános Iskola volt az első olyan általános iskola az Egyesült Államokban, ahol az intézmény egészében egyszerre vezették be a blended oktatási formát (2012-ben). Az iskola osztálytermen belüli rotációt alkalmaz, ami itt azt jelenti, hogy 20 perenként váltanak az online tananyagra épülő egyéni ismeretelsajátítás, a kollaboratív tanulás (a tanár dinamikusan alkotja meg a csoportokat) és a közvetlen utasításokra épülő oktatási formák között. A módszert szinte az összes tantárgynál alkalmazzák: angol nyelv, művészetek, természet- és társadalomtudományok. A módszer érdekessége, hogy az oktatás technológiai részét kezdetben igyekeztek csak a legkisebb mértékben alkalmazni, hogy a blended megközelítés működőképessége ne a technikai paramétereken múljon. A tanároknak a módszer elsajátítása érdekében 9 napos továbbképzésen kellett részt venniük a program bevezetését megelőzően.

A program eredményei mára egyértelműek, ugyanis átlagosan 19 százalékponttal javultak az eredmények az olvasás, a matematika és a természettudományok terén.
