3. Booklikes, internetes könyvblog könyvajánló oldal (www.booklikes.com )
A BookLikes oldalt két lengyel, Dawid Piaskowski, informatikus mérnök, és Joanna Grzelak-Piaskowska, nyelvész és irodalmár alapította 2011-ben. Az oldal hihetetlen gyorsan népszerű lett már a hivatalos megjelenés előtt elnyerte a Microsoft BizSpark People Choice Díjat, amit a leginnovatívabb ötletek kapnak meg. Öt hónap alatt az egyik legnépszerűbb olvasói oldal vált belőle.

Az oldal eredetileg a Goodreads-hez hasonlóan könyvajánló oldalként jelent meg közösségi szolgáltatásokkal (ár-összehasonlítás), később viszont plusz elemekkel egészült ki, amely túlnőtt elődjén. 

A BookLikes jelenleg három nyelven, angolul, németül és lengyelül, működik és tervezik, hogy további nyelvekkel bővítik a jövőben. A BookLikes honlapján, a felhasználók a kiválasztott könyveket, tematizált vagy személyes könyvespolcokra tehetik be, véleményezhetik a könyveket, vitafórumokon vehetnek részt, olvasási tippeket adhatnak egymásnak. Az adatbázisban nem szereplő könyveket is hozzáadhatnak új könyvként. A weboldal segít a könyvszerzőkkel való kapcsolattartásban is.

Ha elkezdünk követni valakit, azonnal látni fogjuk az új bejegyzéseit, kommentjeit. Ha akarunk saját blogot indíthatunk bármilyen témában, sőt a regisztráció során már meg is kapjuk a felhasználói jogokat a blogunkhoz.

A BookLikes így egy egyszerű könyvajánló oldalon túlnőve inkább egy specializáltan könyvekkel foglalkozó közösségi hálózat, annak minden pozitívumával együtt, megosztási, blogolási, követési, funkciókkal ellátva. 

A blog írás lehetővé teszi a mélyebb gondolatok, megosztását, biztosítva felhasználók szabadságát, hogy bárkit követhessenek, és őket is bárki kövesse, sőt megtaláljuk a kommentezés és tetszésnyilvánítás lehetőségét is. A közösséget összetartó erő, hogy a felhasználó láthatja a hozzá képest hasonlóan gondolkozók polcait, könyveit, hozzászólásait, véleményét. 

Példa: 

A BookLikes oldal használata hatékonyan segítheti a közös az olvasói élmény kialakításának lehetőségét. Az olvasónapló magányosságát feledtetve, egy iskolai csoporttal, akár egy egész osztállyal közös blogot indíthatunk az olvasott könyvekről, a saját közegükben, a közösségi hálózatok összes pozitív lehetőségét kihasználva. 

Az alkalmazás jó gyakorlófelület lehet a könyvtárszakos hallgatók számára is, hiszen az új könyvek felvitele az adatbázisba szakértelmet kíván. Jó lehetőséget kínál közös szakirodalmi gyűjtemények összeállítására és megosztására a felsőoktatásban tanulók számára.
