7. BookWidgets multiplatformos feladat és kvízkészítő program  (www.bookwidgets.com)

A BookWidgets egy közelmúltban megjelent internetes alkalmazás, melyen bármilyen számítógépes platformra (iOS, Android, Windows) készíthetők interaktív feladatok, tesztek, játékok egyéb az oktatásban felhasználható interaktív eszközök. 

Az oldal több mint negyven féle eszközt, készségfejlesztő, játékos, vagy órai prezentációt segítő feledattípust kínál a tanároknak az órai munka hatékonyabbá tételére elsősorban mobil eszközökkel történő oktatáshoz. 

A felület használatához szükség van a tanár részéről egy regisztrációra, egy tanári applikáció letöltésére, illetve egy tanulói applikáció letöltésére a gyerekek gépein.  

A feladatok elkészítéséhez követni kell a feleadat elkészítéséhez szükséges mintát (a felület angol nyelvű, de készíthetők vele magyar nyelvű feladatok is) melyet a rendszer a tanár „személyes felhőjében” lévő fiókjában tárol, egy speciális kóddal ellátva.

A tanulóknak csak a kódot kell bernia a saját felületükön és megjelenik az aktuális feladat. A hallgatók a feladat befejezése után visszaküldhetik az eredményt a tanárnak aki összegyűjtheti és értékelhati azokat.

A módszer lényege hogy gyorsan, kis energia befektetéssel látványos és a tanulók számára szórakoztató feladatok készíthetőek, mobil eszközökre. Ezeket bármikor, akár házi feladatként is megoldhatják a tanulók. 

