ÉRTEM, értő olvasás fejlesztését támogató interaktív tankönyv 

A kísérlet előzményeinek, hátterének bemutatása

Az Eszterházy Károly Főiskola Általános, Közép-, Alapfokú Művészeti Iskolájában. a táblagépek módszertani kísérlete a 2011/2012-es 1. félévre nyúlik vissza. Ekkor a tableteket elsősorban, mint újmédia eszközöket alkalmaztuk, elsődleges célunk az oktatást segítő alkalmazások pedagógusokkal való megismertetése, és ez által a módszertani kultúrába való beépítése volt. 

A táblagépek és az interaktív tananyagok alkalmazásának egy kibővített koncepciója indult el a 2013/2014-es tanévben, amelynek keretében az 1., 3., 6., és 9. évfolyam egy-egy osztálya használ táblagépet. 

Esetünkben 3. osztályos diákok eszközhasználatának, (iPad) kívánjuk bemutatni, amelyek a szövegértést kívánták fejleszteni. Az érvényben levő Nemzeti alaptantervben és az adott kerettantervben, valamint az ezekre épülő iskolai programban megfogalmazott fejlesztési célok és feladatok során előtérbe került a magyar nyelv és irodalom tanítása kapcsán a 3. osztályban kiemelt fejlesztési feladatként a különféle források használata, valamint az információszerzés különböző lehetőségeinek és korlátainak megismertetése. 

A kísérlet keretében elkészült a harmadik osztályosok számára egy saját fejlesztésű interaktív munkafüzetet (ÉRTEM munkafüzet), amely a szövegértés gyakorlását és fejlesztését segíti elő. 

Az ÉRTEM munkafüzet bemutatása

A korábbi tapasztalatok azt mutatták, hogy, a tabletek alkalmazása új horizontot nyit az informatikával támogatott osztálytermekben. Az iPad-ek alkalmazása lerövidíti a használatba vételi időt, gyakorlatilag abban a pillanatban használhatók, ahogy a kezünkbe vesszük őket. 

A tabletek alsó tagozatos bevezetésékor egyértelmű volt, hogy az olvasás és az értő olvasás fejlesztésére koncentráljunk. 

Egy olyan számítógépes környezetre jól adaptálható tartalmat kerestünk, ami elektronikus és hagyományos módon egyaránt jól használható. Az interaktív munkafüzet tartalmi alapjául egy korábban kifejlesztett és kipróbált, értő olvasást fejlesztő anyagot választottunk amely, didaktikai felépítésénél fogva alkalmas volt a kipróbálásra.

Az eredeti munkafüzet tizennégy, szövegértési szempontból egyre jobban nehezedő mesét és a hozzájuk tartozó feladatokat tartalmazza. Ezt a tartalmat öntötte az Eszterházy Károly Főiskola Médiainformatika intézetének fejlesztő csapata elektronikus könyv formájába, kihasználva a multimédia kínálta lehetőségeket.
A fejlesztőprogramként az Apple által 2012 elején kibocsájtott, iBooks Author interaktív könyvszerkesztő szoftverét használtuk. A fejlesztőprogram nagy előnye, hogy gyorsan és hatékonyan elsajátítható a kezelése, ismerete nem igényel programozói tudást.
A munka során elkészült egy módszertani kézikönyv amely speciálisan ötvözi a hagyományos  könyv és a multimédia együttes használatának lehetőségeit és módszertani lehetőségeit.
Az ÉRTEM interaktív munkafüzet módszertani kézikönyve

A mesék léleképítő szerepe az ókor óta ismert. Már Platón is azt javasolta, hogy a felnövekvő gyermekek lelkét, az erényeket és a hibákat tisztán bemutató történetekkel tápláljuk. Ezen ismeretek jegyében sikerült összeállítani azt a könyvecskét, e-bookot mely segítheti az szövegértés és szövegfeldolgozás folyamatát. 
Különös jelentősége van a mesehallgatásnak a szociális és az értelmi fejlődés segítésében. Azok az 5-6 éves gyermekek, akiknek szinte minden nap mesélnek, másfél évvel fejlettebbek értelmileg és szociálisan is azoknál, akiknek nem mesélnek, olvashatjuk több szakirodalomban. Ezért érdemes többet mesélni. A kísérletek szerint az óvodás csoportnak naponta kétszer, a lemaradt gyermekeknek, harmadszor is előnyös rövid mesét elmesélni. Az örömmel többször, sokszor hallgatott kedvenc mesék nagymértékben hozzájárulnak az anyanyelv fejlődéséhez is. 
 [Nagy, 2008]
A mesék válogatásának szempontjai 

Az elektronikus tankönyv 14, fokozatosan nehezedő mesét tartalmaz, illetve lehetőséget ad egy saját mese megírására is.
· -
Az e-book lapjain rövid terjedelmű meséket találunk, melynek témája nincs benne az olvasó könyvekben.

· -
A mesék mondanivalójában tiszta érzések felismerésével véleménynyilvánításra, állásfoglalásra késztetjük a kisdiákokat. 

· -
Törekedünk arra, hogy az olvasottak mondanivalóját, a tanulságokat a lehető legegyszerűbben tudják megfogalmazni, mindezzel szókincsüket fejlesztve. 

Hogyan történjen a mesék feldolgozása?

· Az e-book-ot használhatjuk frontális osztálymunkaként, projektorral kivetítve, de a feladatokat elsősorban egyéni munkában oldják meg a gyerekek.

· Jól használható az e-book kooperatív munkaformában is, ezzel biztosítva egyrészt az egyéni munkatempót, másrészt segítve a gyengébb képességű tanulók fejlődését. 

· A mesék feldolgozását összekapcsolhatjuk más jellegű feladatokkal is, mint pl. bábkészítés, írás, erkölcstan, stb.
· Az Apple TV eszköz lehetővé teszi, hogy a gyerekek a helyükről ki tudják vetíteni a tablet tartalmát a társaiknak.

Az e-book összeállításával, a szövegértést fejlesztő mesék és azokhoz tartozó feladatokkal célunk az, hogy a magyar irodalom és nyelvtan tanításához egy olyan segédanyagot adjunk, amelyek segítségével a diákok szövegértési készsége hatékonyan fejlődik az IKT világában:

· az e-book a XXI. század terméke, mely az élethosszig tartó tanulást segíti elő,

· mesék feldolgozásával mintafeladatokat adunk a szövegértés fejlesztésére,

· ezekkel a feladatokkal az anyanyelvi kompetencia fejlesztésére törekszünk, különböző típusú feladatokkal. 

A hagyományos szövegfeldolgozás az alábbiak szerint történik.  Az első lépés az előkészítés, a rövid témaismertetés, aminek célja a tanulók érdeklődésének felkeltése, a ráhangolódás. Ez után a tanár felolvassa a feldolgozandó szöveget figyelemfelhívó hangsúlyozással. Ezáltal a tanulók ismerkednek a szöveggel. A tanulók eközben megjelölik a számukra kevéssé ismert kifejezéseket, amiket majd megbeszélnek, értelmeznek. Majd felolvasás után tanári irányítással kiemelik a célfogalmakat, megbeszélik és felírják azokat a táblára. A tanulók ezt követően önállóan olvassák el a szöveget, és megjelölik azokat a mondatokat, melyeket nem értenek. Ez a mondatértő olvasás. 

Utána közös munkával értelmezik a megjelölt mondatokat. Megbeszélik a mondatok jelentését, gondolatait, kijelentéseit. Átfogalmazzák azokat, így biztosítják a biztos megértést, és ellenőrzik, hogy valóban értik-e a tanulók a megjelölt mondatokat. Így bővül többek között a szókincs, a fogalmi rendszer is. Miután érthető a szöveg, kiemelik az egyes bekezdések lényegét. Hangosan felolvassák az egyes bekezdéseket, és elmondják annak tartalmát. A végső lépés a szövegértelmezés, a mélyebb szövegfeldolgozás. Ekkor az egész szöveget hangosan felolvassák a tanulók, és elmondják a tartalmat. Ezek a lépések az első, szövegfeldolgozó órán nagyon fontosak. Látható, hogy nem az első olvasás végére jutnak el a tanulók a biztos szövegértéshez, hanem több lépésben. Nem vesznek el első olvasásra a részletekben, van idő, lehetőség az elmélyülésre. Ilyen módon végighaladva a szövegen, nem maradhat ismeretlen fogalom a tanulók, ami a további órák feladatmegoldásához elengedhetetlen. 

Az iPad segítségével önállóan is tanulhatnak a gyerekek, lehetőség van arra, hogy a fent említett algoritmust akár tanórai feldolgozás után, egyedül is gyakorolhassa. A hagyományos tankönyvi szövegfeldolgozás, olvasásfejlesztés után következik a szövegfeldolgozó gondolkodásfejlesztés. Ha a pedagógus az e-book segítségével dolgozza fel a meséket, akkor nem válik ennyire külön a szövegfeldolgozó olvasásfejlesztés és a szövegfeldolgozó gondolkodásfejlesztés, hiszen ehhez szükséges feladatok beépülnek a mesék feldolgozásába. Tehát élményszerűvé válik a megértés, a feldolgozás, mivel hanganyag segítségével ismerheti meg a mesét, ha akarja szemmel követi a szöveget, ha nem fantáziáját elengedve elképzeli a hallott szöveg alapján a tartalmat és képi formában meg is jelenítheti gondolatában. 

Ezen feldolgozásnak a célja: a rendszerezés, az összefüggés-kezelés, a következtetés és a kombinatív képesség fejlesztése. Az első alkalommal meg kell, hogy ismertessük a gyerekeket az egyes feladatok egyediségére és azok feldolgozására. Miután ezen túl vannak, már önállóan is dolgozhatnak, sőt az ellenőrzés, javítás is egyszerűen elvégezhető.

Formai kivitelezés

Minden mese a képernyőn „kétoldalas”. A baloldal a mese szövegét mutatja, a jobboldalon a feldolgozás kap helyet. Így a feladatok megoldása során a gyerekeknek nem kell „visszalapozniuk”, hogy emlékezzenek a kérdezett szövegrészekre. Egyébként a megfelelő linkre kattintva többször meghallgathatják a mesét. A szövegben több helyen lábjegyzet ad pontos információt a gyermekek számára; az ott kialakított linkekre kattintva nemcsak szöveget, hanem rajzot, képet is láthatunk, ami még inkább segíti a megértést.

Néhány feladat megoldása rajzolást kíván, melyhez egy egyszerű rajzoló programot nyithatunk meg.
Minden megoldást ellenőrizhetnek a tanulók, ha helytelen a válasz ismét kereshetik a megoldást, addig próbálkozva, míg nem tökéletes a feldolgozás.

Megjegyzések

A munkafüzet használható, frontális és differenciált munkavégzésre egyaránt

Az egyéni munkatempó biztosíthatja az elmélyült munkavégzést, így pontosabb a megértés is.

A mesék feldolgozását összekapcsolhatjuk más jellegű feladatokkal is. (bábkészítés, írás, illemtan)

A negatív szereplők „jó útra való térítése, jó szándékú figyelmeztetése, újabb érzelmi nevelési helyzetet, szókincsgazdagítást jelenthet a gyerekek számára.
Értő olvasást fejlesztő elektronikus tananyag kipróbálása és eredményei alsó tagozatban

A kísérlet jellemzői, körülményei
A kísérletben a tanulók különböző, módszerekkel, táblagépek (iPad) segítségével és hagyományos módon, papír alapú munkafüzet segítségével sajátították el a tananyagot. Adatgyűjtési módszerként az órai videó felvételek elemzését végeztük el, kontrollcsoportos összehasonlítással, statisztikai elemzéssel

A kísérleti és a kontroll csoport kialakításánál törekedtünk arra, hogy azonos életkorú, közel azonos osztálylétszámú (10-10 fő) és hasonló tanulási eredményeket produkáló osztályokat válasszunk. A kísérletben egy harmadikos, egri gyakorlóiskolai osztály, és egy sárospataki általános iskolai osztály vett részt. A vizsgált esetben mindkét osztály ismerte az elektronikus és a nyomtatott változatát is a munkafüzetnek. A vizsgált tanórákon mindkét osztály ugyanazt a tananyagot dolgozta fel, az egyik elektronikus, a másik hagyományos, nyomtatott formában.

A tanórákról videó felvételek készültek mindegyik osztályban, két fix kamera a gyerekek reakcióit rögzítette, egy mozgó kamera pedig a tanári interakciókat.

Az eredmények elemzésére a Noldus Observer XT interakció-elemző szoftvert, használtuk, amelynek a külföldi gyakorlatban történő alkalmazásáról már számos cikket olvashatunk Oliveira—Pinho
, vagy Ruiz-Sancho—Frojan-Parga
, Tafforin,
 cikkeiben. 

A pedagógiai kísérlet kérdései

A kísérlet célja a tanulók viselkedésének, reakcióinak összehasonlítása tanulási eszközzel támogatott és hagyományos szituációban. A pedagógiai kísérletben az interakciók elemzése során a tanár-eszköz, tanuló-eszköz, valamint a tanár-tanuló kapcsolatát vizsgáltuk. 
A kísérlet kérdései az interakció elemzés vonatkozásában:
· Milyen gyakran kerül a tanári instrukciókban a munkafüzet (nyomtatott elektronikus egyaránt) a tevékenység közvetlen és közvetett fókuszába?

· Milyen gyakorisággal és milyen formában (közvetlenül, közvetve) használják a tanulók a munkafüzetet?

Kutatási módszerek (adatfelvétel időpontja, célcsoport, feldolgozás módszerei, tartalomfejlesztés módszertana)

Az alsó tagozatos tanulók értő olvasási készségének fejlesztését, a kutatás idődimenzióját tekintve keresztmetszeti, trendvizsgálat, folyamatos megfigyelés formájában végeztük, különböző módszerekkel. 

A kísérlet során videós órafelvételek készítését kértük a pedagógusoktól, tantárgyanként minimum két felvétel keretében. Az elemzett órák 2015. január - február hónapban kerültek felvételre, három kameraállásból. Az órafelvételek esetében e két időpontot az interaktív munkafüzet használata mellett az a módszertani megfontolás indokolta, hogy követő megfigyelés révén egymás utáni időintervallumban lévő felvételek kerüljenek elemzésre. 

A kutatás folytatásának egyik alternatívája lehet a longitudinális vizsgálatok lefolyatása, hiszen az általunk végzett keresztmetszeti vizsgálatoknál jóval alaposabb összefüggések feltárására van ezáltal lehetőség.

NOLDUS elemzési módok, próbák

A tanórákról készült videofelvételek megfigyelési alanyai a tanár, illetve a diákok voltak. A kódolás során jeleztünk minden, a verbális kommunikációban megjelenő közvetlen és közvetett utasítást, amely az elektronikus munkafüzet, vagy a hagyományos füzet használatára vonatkozott. A kódolási folyamatban a pontos időbeli kezdet és lezárás rögzítése is lehetséges volt.

A tényleges óraelemzést megelőzte több próbatesztelés, melyek a program megfelelő használatához szükséges ismeretek és készségek elsajátítását szolgálták, a megfigyelők felkészítését és a megfelelő elemzési séma kidolgozását tették lehetővé.

A megfigyelést két tesztelő végezte két eltérő tanórai helyzet kódolásával.

Az ÉRTEM munkafüzet használatának eredményei

Az órafelvételek elkészítése és megtekintése után a NOLDUS programban meg kellett határozni azokat a vizsgált kívánt interakciókat, amelyekre kíváncsiak voltunk. 

Elsőként a hallgatók aktivitását vizsgáltuk meg a nyomtatott munkafüzettel és az iPad-del támogatott óra során. Ebben az esetben a jelentkezések számát és idejét hasonlítottuk össze. Viselkedés típusként a jelentkezik - nem jelentkezik párost határoztuk meg.

Az eredmények a következők: a jelentkezések idejét tekintve az iPad-et használó osztályban voltak a gyerekek aktívabbak. Körülbelül 28%-al több ideig jelentkeztek, mint a munkafüzetet használók esetében, sőt itt voltak olyan tanulók, akik az óra teljes idejének a 20%-ában jelentkeztek.

Összehasonlítottuk a jelentkezések számát is a két osztályban. Itt gyakorlatilag nem volt különbség, magyarán az aktivitás azonos volt, csak a jelentkezés idejében volt különbség. 

Másodikként a hallgatók munka közbeni figyelemmegoszlását vizsgáltuk. Az interakciók közül azt követtük munka közben hova néz. Viselkedés típusként a tanárra néz - társára néz, -  eszközre néz elemeket  határoztuk meg.

A tanárra irányuló figyelem esetét vizsgálva a munkafüzetet használók 10%-al több ideig figyeltek (14%) a tanárra, mint az iPad-et használók (4%).

Az eszközre irányuló figyelem értékelésekor meglepőbb eredmény született Ebben az estben, ha csekély mértékben is de a munkafüzetre irányuló figyelem (22%) meghaladta az elektronikus eszközre irányulóét (20%).

A feladatvégzés közben társakra irányuló figyelem értékelése érdekes eredményt hozott. Egyrészt a gyerekek társakra irányuló figyelme a teljes tanórát figyelembe véve igen csekély volt mindkét esetben. Az e-bookot használók 50%-al kevesebbszer tekintettek a társukra, mint a nyomtatott munkafüzetet használók. A cselekvés darabszámát vizsgálva az egész osztályra vonatkozóan még szembetűnőbb a különbség. A hagyományos munkafüzet használók 411 esetben tekintettek a társuk munkájára, az iPad-et használók csak 273 estben tették ezt, ez 34%-os különbség így megállapíthatjuk, hogy az elektronikus eszközt használók koncentráltabbak voltak feladatvégzés közben.

Harmadikként a tanulók tanári kérdésekre adott szóbeli válaszainak számát, illetve ennek arányát vizsgáltuk. A tanári kérdésekre adott szóbeli válaszok számát tekintve 16%-al adtak többször szóbeli választ a tanár kérdéseire, mint a munkafüzetet használók. 

Negyedikként a tanári utasításra végzett eszközhasználat arányát vizsgáltuk az óra folyamán. Az eszközök aktív használata mindkét esetben magas volt, az iPad-et használók esetében az óra teljes idejének 31%-át tette ki, míg a munkafüzetet használók esetében 21%-át.

Érdekes kérdésnek bizonyult elsősorban az elektronikus eszköz esetében, hányan és mennyi ideig figyelnek az eszközre a tanári utasítás ellenére. A várható eredményekkel ellentétben csak négy tanuló esetében (40%) volt tapasztalható a tanári utasítás ellenére történő eszközhasználat és csak nagyon rövid ideig tartott, a legtöbbet „rendetlenkedő” tanuló ideje sem érte el a megfigyelési idő 0,08 %-át.

A tanári tevékenységeket összehasonlítva azt vizsgáltuk, hogy a tanár mennyi idő tölt megadott tevékenységekkel az óra folyamán. Itt a tanári kérdésekre, a szóbeli fegyelmezésre, a tanári segítségnyújtásra, a diák utasítására, és a diákok nonverbális megerősítését vettük górcső alá. Általánosságban elmondható, hogy a vizsgált tevékenységek intenzitása a hagyományos eszközzel tanító kolléganő esetében volt magasabb. Érdekes eredmény, hogy a szóbeli fegyelmezés ideje a hagyományos esetben volt magasabb. Az iPad-del támogatott órán egy mutató értéke, név szerint a tanári segítségnyújtás aránya volt érthető módon magasabb a hagyományoshoz képest. A tanár nonverbális jelzéseit és azok számát nézve nem volt számottevő különbség, mindkét pedagógus a pozitív megerősítést alkalmazta nagyobb mértékben.
� A munkafüzet eredetijét Molnár Lászlóné, a sárospataki tanítóképző gyakorlóiskolájának nyugalmazott tanára bocsátotta rendelkezésünkre.
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