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Howard Gardner teóriái az emberi értelem összetevőiről

Howard Gardner, a Harvard Egyetem pedagógia- és pszichológiaprofesszora évtizedek óta vizsgálja az emberi elme működésmódját, fejlődéslélektani és neuropszichológiai szempontból. Az a könyve, amely világszerte ismertté tette, 1983-ban jelent meg.
 Ebben az emberi intelligencia szerveződésének és működésmódjának egy plurális modelljét írja le. Gardner  arra a következtetésre jutott, hogy az emberi intelligencia nem egységes „mentális szubsztancia”, hanem összetett entitás: legalább nyolc különböző intelligencia létezik. 
A többszörös intelligencia elmélete jelentős hatást gyakorolt a pedagógiai praxisra, ezen túlmenően megváltoztatta elképzeléseinket az emberi elme mindennapi működésmódjáról és a tehetség értelmezéséről.  A teória és alkalmazásai jól ismertek, Gardner is számos könyvében írt erről. Itt csak az egyes intelligencia-formákat soroljuk fel: nyelvi-verbális intelligencia; logikai-matematikai intelligencia; képi-térbeli intelligencia; testi-mozgásos intelligencia; zenei intelligencia; interperszonális (társas) intelligencia és intraperszonális (személyes) intelligencia. A hét alapformához később nyolcadiknak a természeti intelligenciát is hozzákapcsolta.  Napjainkban elterjedtté vált még az érzelmi intelligencia fogalma is, ez azonban nem Gardnertől származó kategória. Mindenkiben megtalálható valamennyi intelligencia, de fejlettségük, intenzitásuk eltérő mértékű. Ez az oka az emberek közötti különbségeknek.   
A 2006-ban megjelent könyvében az emberi elme működésmódjainak azokat az összetevőit vette számba, amelyeknek - véleménye szerint - a 21. században kitüntetett szerep jut.
  Gardner ezúttal öt alaptípust különített el. A diszciplináris elme egy vagy több szakterület mester szintű elsajátítása során alakul ki, és az elmélyítésükhöz és folyamatos fejlesztésükhöz szükséges akarati tényezőket is tartalmazza. A szintetizáló elme a különböző forrásokból származó információkat építi össze koherens, értelmes rendszerré. Az alkotó elme képes egy fokkal továbblépni: kreatív, új eszméket és megoldásokat hoz létre. Olyan tartományban tevékenykedik, amely mindig előnyt ad neki a számítógépekkel és robotokkal szemben. Az elfogadó elme (respectful) nem csupán tolerálja, hanem természetesnek is veszi a különbségeket, próbálja mások értékrendjét megérteni, az etikus elme pedig a pozitív értékek világának a befolyása alatt működik. A Gardner által leírt elmeműködés-típusok abban különböznek az egyes intelligenciaformáktól, hogy míg azok felfoghatók speciális komputációs moduloknak, addig az öt, a jövőben kívánatos elmetípus átfogó holisztikus rendszereket alkot (amelyek működésében az egyes intelligenciák is megnyilvánulnak). 

Gardnertől két dolgot tanulhat a virtuális tanulási környezetekben navigáló önálló tudásszerző. Intellektuális preferenciáink, optimális tanulási inputjaink jelentős egyéni különbségeket mutatnak, ezért fontos a saját tanulási stílus és stratégia kialakítása. Az egyéni különbségeken túl azonban vannak olyan generális pszichikus képességek, tartalmak, értékirányultságok, amelyeknek a ki- illetve továbbfejlesztésére törekednünk kell.
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