2. iBooks virtuális könyvespolc (iOS applikáció)

Az iBooks alkalmazás, eredetileg az iPad, iPhone eszközökre telepíthető alkalmazás volt. Később megjelent OS X platform alatt is a 10.9 Mavericks változattól. 

Az iBooks alkalmazás az Apple ingyenes programja, amely egyfajta virtuális könyvespolcként arra a célra szolgál, hogy ott olvasnivalóinkat összegyűjtsük és elérjük.

A program lehetővé teszi az iPaden, hogy vásároljunk (iBooks Store áruház, az iTunes segítségével) hozzáférjünk ingyenes könyvekhez - merthogy idegen és magyar nyelven megannyi ingyenes könyv elérhető -, illetőleg saját, már meglévő iBook könyveinket is olvashatjuk benne, továbbá PDF formátumú dokumentum fájlokat is képes megjeleníteni - így például a Magyar Elektronikus Könyvtár tartalmait.

Az iBooks alkalmazás egy roppant könnyed, remekül optimalizált, gyors és hatékony könyvolvasó megoldás. A program képes az összes könyvet ömlesztve, gyűjtemények szerint, szerzők vagy műfajok alapján, illetve lista nézetben megjeleníteni. Az iBooks alkalmazásban a könyvborító a tájékozódás alapja. Egy-egy könyvet dupla kattintással tudunk megnyitni és akár helyben, akár teljes képernyőn olvasni. 

A könyv olvasása közben elérhetjük a megjelenés felnyíló menüjét, ahol a betűméretet, a háttér színét (fehér, szépia vagy fekete), illetve a betűcsaládot állíthatjuk. A betűcsaládok ideális beállítása segít kímélni a szemet, a betűméret növelésével pedig kevésbé fárasztjuk ki látó szervünket akkor, ha több órán keresztül olvasunk. 

Az iBooks eszköztárának jobb oldalán kereső is található, illetve könyvjelzőt helyezhetünk el, valamint navigálhatunk a könyvjelzők között, ha több is van a könyvben. A könyvjelző piros színű kis szalag, amely szinkronizálódik az eszközeink között, és egy könyvben akár több is elhelyezhető, ha például szeretnénk egy számunkra kedves helyet ilyen módon megjelölni. 

Egy szövegrészt kijelölve a könyvben megjelenik egy menü, ahol a kijelölés színét választhatjuk ki: sárga, zöld, kék, rózsaszín és lila színekkel emelhetjük ki a számunkra fontos szövegrészt, és feljegyzést (Note) is elhelyezhetünk a dokumentumon belül. Használata estén egy kis színes négyzet jelzi a jegyzetet. 

Az iBooks alkalmazás közvetlen kapcsolatot biztosít az Apple könyváruházához, az iBookstore-hoz, ahol ma már a magyar iskolákban megszokott teljes általános és középiskolai kötelező irodalom megjelenik. 

Az ingyenes iCloud szolgáltatás használatával a könyveinkhez adott feljegyzések, könyvjelzők, szövegkiemelések, adott pozíciónk a könyvben önműködően szinkronizálódnak, illetve az iBookstore-ból vásárolt könyvünk az összes eszközre letöltődik, így mindenütt hozzáférhetünk kedvelt irodalmunkhoz. 

Az iBooks alkalmazás a retina kijelzőn bámulatosan szép tipográfiát biztosít, az olvasás közben keletkező gondolataink lejegyzésére pedig a Notes felület igazán remek képességeket kínál - egy iskolai olvasónaplót többé nem kell papír alapon füzetbe vezetni, hiszen akár abban a remek alkalmazásban leírhatjuk egy fejezettel kapcsolatos benyomásainkat, amelyben az olvasást is élvezzük.

Példa: 

2012 elején az Apple kiadott egy ingyenes applikációt iBooks Author néven. Ennek segítségével interaktív munkafüzetek és könyvek készíthetők melyek megjeleníthetők az iBooks-ban. Az iBooks előnyei: könnyű logikus kezelhetőség, a könyvek megjelenése változtatható, jegyzetek kiemelések készítése a szövegben, interaktív, médiaelemekkel bővíthető megjelenés, PDF lejátszás. Hátrányok: csak iOS-on futtatható, könyvek, nincs közösségi élmény, megoszthatóság.

