4. Írok ha akarok, internetes könyvblog  (www.irokhaakarok.blogspot.hu )
Ha szeretünk olvasni, akkor miért ne próbálhatnánk meg írni is? Ez a gondolat vezérelte az „Írok, ha akarok”blog szerzőjét, és készítőjét.

A „Pennát a kézbe!” felhívás a blogoldal másik sokat mondó mottója, egy igazán zseniális, és nagyon eredeti kezdeményezés. Röviden egy irodalmi blogról van szó, ahol a blogíró nemcsak írásokat közöl, hanem segíti is az írni, blogolni kívánó kezdőket. A „Légy vendégíró!” felszólítás, a szárnyaikat bontogató olvasókat célozza meg.

A szerző az írói kreativitásukat, irodalmi vénájukat kipróbálni akaró látogatók számára rendszeresen gyakorlati feladatokat tesz közzé 2-3 hetes rendszerességgel. A beküldött műveket véleményezi, elmondja jó és a negatív kritikákat. A beküldött írások publikusak, így mindenki megismerheti a többiek írásait és a véleményeket. Itt természetesen egy kis verseny is van, az, vagy azok az írások nyernek, amelyek legjobban megfelelnek a kihívás céljának és a kritériumoknak.

Néhány a feladatok közül:

„Mutassatok be egy tájat egy nő szemével, aki a közelmúltban elvesztett valakit. A táj bemutatásának segítségével érzékeltessétek a gyászát, a fájdalmát. Konkrét helyekre, nevekre nincs szükség. A hangsúly a tájfestésen, az ötletes leíráson és az ezzel bemutatott érzéseken van.”
„Történetalkotás megadott változatos kategóriák alapján. Hátborzongató, lidércesen izgalmas, sötéten vagy véresen romantikus történetek alkotása, melyben helyet kapa Helloween történetének bemutatása és a szereplők sötét oldalának bemutatása.”

„Történetalkotás, néma érzések és gondolatok bemutatása, egy üveg mögé zártkirakati baba szemszögéből.”
A blog egy másik remek kezdeményezése a kezdő blogírók segítése. Itt a most indulók lehetőséget kapnak, hogy egy kis reklámot kapjon az oldaluk azáltal, hogy bemutatkozhatnak az oldalon, illetve kikerülhet a blogok linkje is.

Az oldal kapcsolódik még egy szatellit oldalhoz a „Penna Könyvtárhoz” ahol kommentezhető, megosztható könyvajánlások, cikkek, vélemények gyűjteménye található.
Példa: 

A példa iskolai körülmények között is jól megvalósítható lenne egy hasonló oldal, vagy közösségi csoport létrehozásával. Feladat lehet egy irodalmi mű feldolgozása során átírni bizonyos szempontok szerint az eredeti mű egyes részleteit, kulcsmozzanatait, karaktereit, és közösen kielemezni azokat. Az élményt azzal lehet növelni, hogy mi is részesei lehetünk a műnek. 
