LMS interoperabilitás
A Moodle kétféle, az LMS rendszerek közötti együttműködésre, és a tanulási tartalmak, taneszközök megosztására irányuló technológiát támogat. Az ún. Moodle Network kizárólag a Moodle típusú virtuális iskolák közötti kapcsolatot támogatja, míg az IMS LTI gyakorlatilag tetszőleges rendszerek összekapcsolását is támogatja.

Az IMS LTI

Az IMS a National Learning Infrastructure Initiative of EDUCASE projekten belül 1997-ben megalakult szervezet, amely később önálló konzorciummá alakult. A konzorcium oktatásban fölhasználható ajánlások, specifikációk kidolgozását tűzte ki célul. 

Az IMS Európában, Ázsiában és Ausztráliában létrejött központjai gyűjtik és rendszerezik az egyes térségekben összegyűlt tapasztalatokat és kialakult elvárásokat, a szervezet egésze pedig az igényeknek megfelelő ajánlások, szabványok kidolgozásán munkálkodik.

Szabványaik közé tartozik például:

· IMS LIP (Learner Information Package) csomagolási eljárások gyűjteménye. A csomagformátumok lehetővé teszik a diákok adatainak LMS rendszerek közötti átvitelét, cseréjét.

· IMS Question & Test Interoperability specifikáció a számonkérésekben használható tesztkérdések XML alapú (eXtended Meta-data Language) szabványos formáját írja le, azaz olyan formátumot határoz meg, amely lehetővé teszi a tesztkérdések szabványos leírását és LMS rendszerek közötti szállíthatóságát. 

· IMS Simple Sequencing: specifikáció az elektronikus tananyag lehetséges feldolgozási útvonalainak szabványos leírását leszi lehetővé.

· IMS Meta-data Specification: tanulási objektumok meta-adatainak megadását támogató specifikáció

· IMS Content Packaging Specification: elektronikus tananyagokat alkotó állományok csomagba szervezésének, a csomag szabványos fölépítésének szabványa. Az IMS Content Packaging Specification meglehetősen széles körben alkalmazott csomagformátum. Ez használja például az elektronikus oktatásban meghatározó tananyagszabvány a SCORM is.

Az IMS egyik kiemelkedő fejlesztése a LTI (Learning Tools Interoperability) specifikáció. Létrehozása mögött alapvetően az a szándék állt, hogy megvalósítsák a távoli gépeken sőt akár eltérő platformokon működő elektronikus taneszközök, és az LMS rendszerek közötti kommunikáció lehetőségét, azaz lehetővé tegyék, hogy egy LMS rendszer felületén minden különösebb fejlesztés nélkül taneszközként legyenek felhasználhatók távoli gépeken üzemeltetett, oktatási alkalmazások.

Az IMS LTI legfőbb célja az volt, hogy egységes, szabványos lehetőséget hozzanak létre a különböző tanulási eszközök együttműködésének biztosítására. Az LTI, ennek megfelelően lehetőséget teremt különböző gyártók által fejlesztett, egymástól távoli gépeken hostolt LMS rendszerek, oktatási környezetek, egyéb portálok kommunikációjára.

Az LTI terminológiája megkülönbözteti az eszközöket (Tools), amelyeket az ún. Tool Provider-ek szolgáltatnak, és az eszköz fogyasztókat (Tool Consumers) amelyek lehetnek LMS-ek, vagy egyéb platformok.

Az LTI specifikáció lehetővé teszi, hogy (alkalmazás) fejlesztés nélkül integráljunk saját oktatási felületünkre távoli webhelyeken hostolt, web alapú alkalmazásokat, oktatási tartalmakat, szoftveres eszközöket.

Az LTI használatának feltételei

Bár a korábban jeleztük, hogy az LTI használata nem igényeli, hogy külön-külön kifejlesszük az egyes (távoli gépeken hosztolt) taneszközök integrálásához szükséges szoftvereszközöket, ez nem jelenti azt, hogy nincsen szükség semmiféle szoftveres eszközre.

Ha LMS rendszerünket, vagy bármilyen oktatásra használható tartalmat elérést biztosító, web felületen elérhető alkalmazásunkat ISM LTI Tool Providerként akarjuk használni, azaz oktatási tartalmaink, taneszközeinket mások számára is elérhetővé akarjuk tenni, akkor valahonnan be kell szereznünk, és telepítenünk kell az erre a célra fejlesztett programmodult.

Ha fel szeretnénk használni az IMS Provider-ek által megosztott tartalmakat, akkor az IMS consumer modul telepítésére van szükségünk.

Természetesen nem minden LMS rendszer gyártója fejlesztett saját rendszeréhez LTI Consumer, és LTI Provider modulokat. Ilyen esetben csak az LMS rendszer cseréje, open source rendszerek esetén egyéni fejlesztése lehet a megoldás.

A Moodle LTI kompatibilitása

A Moodle a 2.2-s verziótól kezdve beépítve tartalmazza az LTI Providerek által elérhetővé tett eszközök fölhasználásának lehetőségét. Azaz ahhoz, hogy a Moodle-t LTI Consumerként használjuk, valóban semmiféle fejlesztésre, vagy új modul beépítésére nincs szükség. A kurzusok felületén elhelyezhető „Külső taneszköz” segítségével néhány adat megadása után bármely LTI provider által közzétett taneszközt integrálhatunk saját felületünkre.

Természetesen arra is van lehetőség, hogy Moodle rendszerünkben kialakított, létrehozott taneszközeinket mások (a képzési intézmény más tanárai, vagy akár más intézmények oktatói) számára tegyük elérhetővé. Bár a Moodle nem tartalmaz beépített az LTI provider modult, a szükséges plugin letölthető, és a rendszergazda által egyszerűen telepíthető az LMS-en.

A Moodle Network
Az SSO (Single Sign-On) technika több webes alkalmazás elérését egyetlen bejelentkezéssel teszi lehetővé. Ez akkor lehetséges, ha az érintett rendszerek közös felhasználói adatbázist használnak, vagy megfelelő mechanizmus útján elfogadják egymás autentikációját. Utóbbi azt jelenti, hogy az egyik rendszerbe bejelentkezve a másik rendszer már újabb bejelentkezés nélkül hozzáférhetővé válik. Akár melyik technikáról is van szó, alkalmazásuk előfeltétele, hogy olyan LMS-t válasszunk, ami támogatja az SSO autentikációt. A Moodle fejlesztői a Moodle Network szolgáltatás kifejlesztésével és rendszerbe ágyazásával valósították meg az SSO technológiát. Az eszköz az OpenSSL technológia alkalmazásával lehetővé teszi, hogy két, vagy akár több Moodle szervert kapcsoljunk össze úgy, hogy azok felhasználói a szerverek egyikére bejelentkezve bármelyik kiszolgálón elhelyezett kurzusokat használni tudja. A technológia kiválóan alkalmas a magas párhozamos kapcsolatok okozta szerver oldali terhelés csökkentésére, de nagyobb intézmények szervezeti struktúrájának modellezésére is.
Egyetemek, főiskolák esetén például egymástól függetlenül telepített, önálló Moodle szervereket alakíthatunk ki az egyes karok, vagy akár karon belüli szervezeti egységek számára, miközben az átjárás biztosításához nincs szükség a felhasználói adatok szerverenkénti redundáns tárolására.
Ha ez egyes szervezeti egységek Moodle szervereit Moodle Network-be kapcsoljuk, a tanulók saját karuk szerverére bejelentkezve, bármelyik kar kurzusaira beiratkozhatnak.
Repozitóriumok

A Moodle korábbi (1.x) sorozatában a taneszközökhöz kapcsolódó adatállományok tárolását kurzus szintű adattárolás biztosította. Minden kurzushoz kapcsolódott egy mappa, amelyben a tanárok almappákból álló, hierarchikus mappaszerkezetet alakíthattak ki, ahová feltölthették a kurzusban használt fájlokat.

A kurzus alapú fájlkezeléssel szakítva, a 2.x sorozatban bevezették a repozitóriumok használatát. A repozitóriumok online elérhető adattárak (illetve az azok kezelésére szolgáló szoftverek, vagy szoftverkomponensek együttesei). 

A Moodle képes beépített, a Moodle szerverbe integrált, és külső, azaz más, hálózatokon keresztül elérhető rendszerek által működtetett repozitóriumok használatára is. Ilyen külső repozitórium lehet például a sokak által használt DropBox, GoogleDrive, vagy Microsoft OneDrive is.

A rendszergazda kialakíthat olyan virtuális iskolát, amelynek off-line taneszközei (pl. képgyűjtemények, elektronikus tananyagok, prezentációk, tesztfeladatok…) valamely szolgáltató repozitóriumában tárolódnak, de azokat a virtuális iskola minden kurzusából elérhetik a tanárok.

Bár ez a technológia elsősorban egyetlen virtuális iskola kurzusai és nem kifejezetten a különálló LMS-ek közötti adatmegosztást látszik támogatni, segítségével egyszerűen kialakítható olyan információs rendszer, amelyben több különböző intézmény Moodle szervere használja ugyanazt a külső repozitóriumot. Ezzel a megoldással több intézmény által elérhető taneszköztárak alakíthatók ki. Az így megosztott taneszköz repozitóriumok nem csupán a közös felhasználást, de akár a taneszközök létrehozásban való együttműködést is támogathatják.
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