1. Scribd, digitális könyvtári szolgáltatás  (link: www. sribd.com)
A Scribd egy előfizetéses digitális könyvtári szolgáltatás, ahol ebook, hangoskönyv és képregény formájában körülbelül egymillió dokumentum érhető el. Emellett lehetőség van ingyenes mások által feltöltött dokumentumok letöltésre ahol 60 millió tétel érhető el.

A céget San Francisco-ban 2007-ben alapította Trip Adler és Jared Friedman. A Scribd ebook-jai előfizetéses szolgáltatással elérhetők Android és iOS okos telefonokon és tableteken, Az előfizetők körülbelül 1000 kiadó könyveihez férhetnek hozzá korlátlanul.

Scribd hangoskönyv szolgáltatása 2014 novemberében és képregény szolgáltatás 2015 februárjában indult. A Scribdnek jelenleg 80 millió felhasználója van.

A regisztráció gyors, az első hónap ingyenes, utána 9 dollár körüli összeget kell fizetni havonta a használatért. Ezután korlátlanul tölthetők le könyvek lehet, saját mappánk ahol a már letöltött könyveket, dokumentumokat bármikor megnézhetjük. A szolgáltatás képes offline formában is működni. 

Az oldal, egy könyv a kiválasztása után, rögtön ajánl hasonló témájú könyveket, de megtaláljuk a legnépszerűbb, újdonság, vagy szerkesztő ajánlása kategóriákat is.

A könyvekről találunk egy rövid leírást (esetleg a szerzőről is), vagy egy hosszabb műelemzést, melyet természetesen saját kommentjeinkkel, vagy minősítéssel láthatunk el. 

Értékelés: 

Nagyon tanulságos az oldal áttekinthetősége és kezelhetősége, és hogy a tartalom bármilyen mobileszközön megtelíthető. Az oldalon magyar írók könyveit is megtaláljuk, ráadásul magyar nyelven. Az összes ismert megosztó felületen (Facebook, Twitter, Printerest) megoszthatók az szájton lévő információk. Előnyök: megoszthatóság, gyors keresés, magyar tartalmak. Hátrány: angol nyelvű, fizetős.
