5. Story Jumper, kreatív könyvkészítő oldal gyerekeknek (www.storyjumper.com )
A Story Jumper egy kreatív, internetes felület gyerekeknek, ahol rövid történeteket, akár kötelező olvasmányokat dolgozhatnak fel a multimédia minden lehetőségét kihasználva elektronikus, vagy akár nyomtatott formában. 

Az oldal célja, hogy a gyerekek egy internetes felületen egy egyszerű kezelőfelület segítségével interaktív könyveket állítsanak elő, úgy hogy mindent megtervezhetnek a tartalomtól kezdve a borítóig, ezeket feltöltve cég nyomtatott változatot készít belőle, amit a gyerekek akár a kezükbe is vehetnek, illetve ezeket az anyagokat az oldalon keresztül bárkivel megoszthatják elektronikusan. 

A regisztráció után tanárnak létre kell hoznia egy virtuális osztályt, és feltölti gyerekek adataival, email címével. 

A tanár ezután egy részletes tutorial segítségével betaníthatja a gyerekeknek a program használatát.

A tanárok részére részletes módszertani útmutatót is kínál az oldal, ami megkönnyíti a munkájukat és a gyerekek munkájának a szervezését, egy történet logikai felépítésének megtanítását. (szereplők kiválasztása, karakterek kialakítása, a történet vonalának összeállítása, a mondanivaló és konklúziók megfogalmazása). A gyerekek kreatív fotókkal saját rajzokkal, esetleg kézzel gyártott figurák (gyurma) készítésével illusztrálhatják a művüket.

Az egész folyamat a gyerekek érdekében folyamatos szülői felügyelet alatt történhet, email-en keresztül. 

A folyamat végén lehetőség van az elkészült elektronikus könyvek feltöltésére és kinyomtatására „igazi” könyv formájában, (ez természetesen pénzbe kerül a legdrágább keménykötéses változat 25 dollár), de természetesen ez nem kötelező.

Példa: 

Az alkalmazás elsősorban alsó és felső tagozatos diákok számára lehet kiváló, ahol végeredményként, egy nyomtatot-könyvet vehetnek kezükbe a gyerekek, miközben remekül fejleszthető az informatikai kompetenciájuk, a közösségi munkára nevelés, játékosan tanulhatják a történetmesélés alapjait, és fejlesztik fantáziájukat, szövegértési, fogalmazási készségüket, egyéb nyelvi készségeiket. A legfontosabb, hogy a gyerekek játékosan, a tanulási kényszer érzete nélkül képesek kreatív munkára. A feltöltött munkák bizonyítják az oldal nagyszerűségét.

A program egyetlen hátránya, hogy angol nyelvű, viszont nyelvezete nagyon egyszerű és jól tagolt, az alapfunkciók elsajátításához nem kell sok idő, miközben idegen nyelvi készségeik is jól fejleszthetők. 
