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Tóthné dr Parázsó Lenke

Strukturált mélyinterjúk összefoglalója a doktoranduszokkal 

1. Ismertesse mely információtechnológiai háttérműveltség forrásokat tartja fontosnak elsajátítani a kutatói munkához illetve a doktoranduszok képzéséhez. 

Megfelelő információkereső technológiai ismerettel kell rendelkezniük a doktoranduszoknak és a kutatóknak. Az új ismeretek, kutatási tapasztalatok az online adatbázisokban érhetőek el. Sajnos sokan nem ismerik ezeket az adatbázisokat. A számítógép, okostelefon, tablet a gyors információ elérését biztosítja: A válaszadó informatikus doktorandusz hallgató véleményét az alábbi felsorolás tükrözi.
· Az Internetes háttér ismerete nem szabad, hogy problémát jelentsen, tartalmilag semmiképp sem. Probléma, csak a források ismerete, létezésének a helye lehet.

· Az EKF-en nagyon jó az internet elérési lehetőség oktatóknak hallgatóknak egyaránt
· A szoftveres lehetőség is széles, és létezik a kezelhetősége.

· Nem kell a szoftverek használatát tanítani. A tablet olyan, mint a mobil, rájövünk a titkára.

Legfontosabbak azok az adatbázisok, amelyek a főiskola könyvtárának felületén elérhetőek. Bibliográfiai és teljes szövegű adatbázisok igen fontosak a doktoranduszok számára. Currens források a szakirodalmi források.
Szó Brigitta kutatási témájában a tanóra kutatásával, a tanárok identitásával és kompetenciájával foglakozik. A háttértudásban a könyvtárak és a digitális könyv, módszerek tanulmányozása, japán vizsgálat áll a központban, amelyhez kevés könyv, cikk található. Forrásként az Interneten fellelhető tárak szerepét kell kiemelni. Az Interneten a könyvtárak külföldi adatbázisát böngészi a hallgató. Az alábbi ismeretek fokuszálására hívja fel a figyelmet:
· Irodai alkalmazások ismerete, használata (hivatkozás, megjelenítés)

· Szoftverek ismerete, nódusz, szemmozgás követő szoftver, SPSS,stb. Sokan nem ismerik ezeket a rendszereket, work-shopokat kellene szervezni.

· On-line folyóiratok tanulmányozása.

2. Ismertesse, hogy a kutatói munkához illetve a doktoranduszok képzéséhez szükséges korszerű neveléstudományi háttérműveltség legfontosabb forrásait (vélemények megismerése) milyen mértékben tartja meghatározónak.

A neveléstudományi, műveltség alapelveinek ismerete nélkül nem lehet hatékony az oktatás és a kutatás sem. Klasszikus formája a papíralapú forrás, napjainkban megjelenő on-line változat könnyen elérhető forrássá vált.
Azok a neveléstudomány ismertetek a legfontosabban a doktoranduszoknak, amelyek az IKT eszközök használatára vonatkoznak.
A legjobb tapasztalat a gyakorlat, a kutatásaim során látom, tapasztalom a gyakorlatot. Innovatív lenne olyan közösségi háló, ahol hasonló érdeklődésű doktoranduszok találnának egymásra.

Ezt technikailag nem nehéz elkészíteni. Megoszthatnák a forrásokat országosan, nemzetközi szinten. Még nem találkozott ilyen lehetőséggel, de szeretné a doktorjelölt, ha jövőben megvalósulna. Választ kapna a kutatásra készülvén a bejárt utak tapasztalatairól is.

Források a webes források. A külföldi szakirodalom lényeges, a trendek, tendenciák ismerete, a hazai kutatók véleményét meg kell ismerni. A hazai eredményeket is akkor lehet értékelni, ha látjuk a nemzetközi példákat. Fontos a konferenciákon az információ csere forrásainak ismerete.

A doktorandusz képzésben bemutatták keresőrendszereket. Szó Brigitta aki a koreai oktatással foglakozik, a források felkutatása nehézségekbe ütközött. A képzésen kapott ismeretanyag ezen átsegítette. Az adott témában magyar nyelvű könyvet nem talált.

Emberekkel foglalkozik a kutatómunkájában, ezért kutatói tevékenységének jelentős része a megfigyelésre épül. Szó Brigitta a kutatása során  japán videókat néz és koreai elemzéseket tanulmányoz az Interneten.

Tudásmegosztó felület a TANDEM, ahol adatbázisokat lehet tanulmányozni. Komoly megfigyeléseket tartalmaznak ezek a felületek. A hanganyagok segítenek. Az online nyelvtanuló felületek segítenek az idegen nyelv elsajátításában (Koreai nyelvet tanul).

Az elméleti megalapozottság fontos tényező, a kutatási terület határozza meg, mely elméleti területet kell elmélyíteni. (akademia.edu)

3. Hogyan lehetne legjobban IKT eszközök felhasználásával segíteni a kutatói munkát illetve a leendő kutatók képzését?

Hihetetlen mennyiségű forrásokhoz lehetett hozzáférni az elmúlt évek során (kutatások, cikkek, stb.). Napjainkban kezd a lehetőség beszűkülni, a legjobb kutatásokhoz csak pénzért lehet hozzáférni. Az absztrakt elolvasható, a cikk pénzes. Sok embert ezáltal kizár a forrásokból (Pl. 13 eFt a cikk…).
Fontos ismerni, hogy hazai és nemzetközi szinten ismerni, hol vannak azok a csoportok, akik hasonló problémával foglalkoznak. 

Az informatikus doktorandusz véleménye szerint (mely vitatható) IKT oktatásában rossz út, hogy megtanítjuk a szoftverek használatát. Megtanulja az ember magától pl. mint az okos telefont. Szerinte a fórumok segítenek, az eszközhasználatot már nem kell tanítani. Sokkal bonyolultabb azoknak az eszközöknek a létezéséről tudni, ami hasznos lehet.
Mások véleménye alapján legfontosabb az IKT eszközök ismerete az adott szakterületen. Módszertani gyakorlatok ismerete a köznevelés és a felsőoktatás területén. A gyakorlat ismerete után eredményesebb az induktív kutatás lebonyolítása és a mérőeszközök összeállítása.
A tablet helyét átvette az okostelefon. A hangfelvételekhez kiváló a diktafon, a videókhoz a kamerák.

A kutatáshoz lényeges még a laptop/számítógép. A kutatatói munkában a teamban betöltött feladat dönti el, melyik a legjobb. A kurzusokat a hallgatók a saját kutatásuk szempontjait figyelembe véve alkalmazzák. Önszerveződő csoportok jönnek létre a doktoranduszok között.

4. Ismertessem véleményét a digitális átállás perspektíváiról a kutatói és a tanári munkában. 

A digitális átállásnak pozitív és negatív vonatkozásai is vannak. 

Pozitív:

A felső tagozatban a tananyag forrásanyaga digitálisan fog megjelenni. A mai fiatalok több oldalt is képesek olvasni a képernyőről. Szemük és agyuk adaptálódik az új olvasási, tanulási feltételekhez.
Az alsó tagozatban érezhető, hogy hiányzik a színes ábra, a szöveges kiemelés. A digitális tananyag előnye a videó és animáció kacsolódási lehetősége a tananyaghoz. 

Problémaként jelenik meg, hogy míg a papíralapú könyvben tudjuk, hogy hol tartunk, a digitális alapúba nehezebb átlátni ugyanezt.

Negatív:

A diákok az eszközöket könnyen kezelik, de kérdés a szöveges választ milyen nehézségek árán találják meg (szövegértés). A klikkelgetés következtében felületesek, nem olvassák át alaposan az ismeretanyagot. Az átállásnak van egy saját útja, amelyhez tudunk csatlakozni. Arra kell tartanunk, amerre a világ tart.

A szemlélet a fontos nem az anyagi szempont. Mi lesz az újítás menete, nem tudni. Folyamatosan zajlik a digitális átállás. Követni kell, mert elmegy mellettünk a megújulás. Továbbra is központi kérdés a tartalom és a módszer.

Arra meg kell tanítani a ma tanulóját, hogyan tud rátalálni egy adott információra.

· Elengedhetetlen a tanári és a kutatói munkában a digitális átállás.

· Versenyképesnek kellene lennie.

· Az intézmények között versenyhelyzetet kell teremteni.

· A kompetenciák és az eszközök szintjén is kell a versenyhelyzet.

· A tanárképzés esetében fontos a módszertani kérdések megléte

· Az eszközök már rendelkezésre állnak többségében, de a digitális műveltség meglétének fejlesztésére szükség van.

A digitális átállás a kutatói munkában előnnyel párosul pl. Skype.

Nemzetközi diákcsoportba történő jelentkezési lehetőség  ESECK-en keresztül a digitális felületen valósult meg SzB esetében, mely mondhatni nem újdonság. A mai napig elektronikusan tartja a kapcsolatot a barátaival. Interjúkat és pillanatfelvételeket a Skype-n készít.

Nagyon jó a közösen készíthető dokumentumok lehetősége. Kiváló a dolgozatírás, eszmecsere rögzítése ily módon. SzB ázsiai és dél-amerikai fiatalokkal tart kapcsolatot, angol és koreai nyelvet tanul az online felület által nyújtott szolgáltatással. Ezt a területet azért választotta, hogy kutatása híd legyen Európa és a keleti országok között.

Az ázsiai nyelvet egy ázsiai web-oldal segítségével tanulja. Az internet oldal ismerősöket ajánl. A regisztrációhoz meghatározott számú feladatot kellett megoldani. Az anyagot a koreaiak állítotják össze és ellenőrzik a megoldást, tanácsot, segítséget adnak.
A tanári munkában jelentős a digitális átállás lehetőségeinek kihasználása. Az eszköz nemcsak játék, hanem oktatási eszköz is, erre a tanárt és a tanulót meg kell tanítani. Mivel a pedagógusok több időt töltenek a gyerekekkel, mint a szülők, a tanárnak kell megtanítani az internet adta veszélyekre is a gyerekeket. Az eszközhasználati kultúra is a tananyag része.
Az oktatók eszközhasználati ismeretének, készségnek el kell érni azt a szintet, hogy ki merjen állni az órán az új eszköz alkalmazására. Ismernie kell a pedagógusnak az eszköztár mellett az e-tananyagokat, az internet megfelelő felületeit, a specifikus és általános pedagógiai oldalakat. Fel kell tudniuk kelteni a tanulók érdeklődését az új ismeret iránt.
5. Mennyire tartja fontosnak a digitális átállást a tanári munkában?

Más az ingerküszöbe van egy olyan gyereknek, aki a digitális világban él, mint a felnőtteknek.
A tanárok részére óriási a kihívás:

· Ha nincs eszköz, azért

· Ha van, milyen tapasztalattal rendelkezik, félünk a kudarctól, mint tanára tanulók előtt.

· A gyerekek gyorsan végzik a műveletet.

· Szükséges a tanulást segítő applikációk a mobilokra (az elmult  30-40 évben már megjelent)

· Tartalom → tudás → információk  → hozzáférek-e

· az online térben valós együttműködés 

· eddig nem jelent meg a munkájában, új lehetőség.
· A tanári munkában az eszközök digitális technikai használata elengedhetetlen

· A pedagógusoknak egyre több műveltségelemmel kell rendelkeznie, hogy eredményesen tudják a digitális eszközöket használni.

· A tanárok a tanulás folyamatában és a tananyag létrehozásában is eredményesen kell alkalmazniuk a digitális eszközöket és módszereket.

· Az eszköz sok esetben meg van, de hiányoznak a tartalmak, tananyagok, alkalmazások, melyekkel tudományterületet, kulcskompetenciát fejlesztenek.

· A pedagógusképzés során, valamint az életpálya modell során kell erre a tevékenységre felkészülnünk.

A tanári munkában előnyt élvez az e-napló, mely a szülő-tanár kapcsolatát segíti.

A virtuális tanári szoba, skype-n beszél a tanárával a szülő. Koreában széles körben elterjedt. Teleházak léteznek, ahonnan a tanár-szülő kapcsolat biztosítható. Szó Brigitta szerint ez az út Magyarországon is igen hasznos lehetne. Indiában is léteznek ezek a fórumok, jónak tekinthető az internetes szolgáltatás, sok embernek van okos telefonja.

6. Az alábbiak közül a jövőben mely technológiák fogják leginkább befolyásolni véleménye szerint az online tanulást! 

· Digitális portfóliók, 

· Szimulációk, animációk; 

· Online játékok, 

· Digitális könyvtárak, 

· Tanulótársak közötti együttműködés az online térben,  

· Közösségi oldalak, 

· Mobil eszközök, 

· Mobil eszközökre írt alkalmazások, 

· Videókonferencia; 

· Szinkron prezentációs eszközök; 

· Elektronikus tananyagok; 

· Tanulást segítő, mobil eszközökre íródott alkalmazások; 

· Online videó; 

· Tanulásmenedzsment rendszer; 

· Interaktív képzés; 

· Virtuális szeminárium; 

· MOOC kurzus, 

· TTükrözött osztályterem.

A szimuláció-animáció alkalmazása során, olyan jelenségek tanulmányozása, amit a valóságban nem lehet megfigyelni. Hiba, ha a megfigyelhetőt is helyettesítik. A szimuláció-animáció nagyon jó főleg a fizika-kémia oktatásánál (reakciók, atomok, molekulák szerkezete…). Elvonatkoztatást támogatja az online szimuláció pl. prizma jellemzőinek szemléltetése.

A lexikális tudás rosszabb a szimulációnál. Oka, a tanuló a szimulációval-animációval eljátszik és motiváltabb lesz.
A digitális könyvtár nagyon fontos a tanulónak, a forrásokat biztosítja tér és időfüggetlenül a doktorandusznak is.
Tanulótársak közötti együttműködés az online térben fontos tényező, a jövő nemzedéke ily módon tud együttműködni.
A mobil eszközök új információt közölnek, és az életszervezés szempontjából fontos.

Online video idővel visszatér a világ általa, időtől, tértől független.

Az online játék az ember alapvető szükséglete. A közösségi oldal alkalmas a kutatók összekapcsolására. Az online játékok, az online videó segítségével megoldások mutathatóak be.

A jövőben a digitális portfóliók a tartalmakat elektronikus formában biztosítják, kutatóként létkérdés, hogy jól lehessen disszeminálni.
A videokonferencia biztosítja a képi információt és a hangot. Nyelvtanulásnak is kiváló.

A megosztott képernyő segítségével egyik oldalon a video, a másikon a könyv. A mobil eszközök a most tizenévesek számára jelentősek. A multitasking alkalmazásával sok mindent nem kérdez a tanuló, hanem megnézi a telefonon a keresőrendszerrel.

Japánban nem mer a hallgató kérdezni. Nem alakul ki bennük a tájékozódás, kérdezési képesség. A kutatók foglalkoznak a fejlesztésével. A befelé forduló személyiségeket az elmagányosodás veszélye fenyegeti.

Az együttműködés online térben, napjainkban alap követelmény (google felület). A gamifikáció módszere során a mobil eszközöknek fontos szerepe van

A papírszagú tanulástól el kell szakadni. A tanulónak élvezni kell a tanulást, fontos a belső motiváció felkeltése

Tükrözött osztályterem a motiváció felkeltésére szolgál, de még nem megvalósítható Magyarországon.
7. Melyek lesznek a jövőben azok a területek, ahol az innovatív módszerek a legtöbb javulást eredményezik az oktatásban?

· Virtuális tanulóközösségek létrehozása, 

· Kreativitás fejlesztése, 

· Kritikus gondolkodás fejlesztése, 

· Algoritmikus gondolkodás fejlesztése, 

· Problémamegoldás fejlesztése, 

· Önálló tanulás képessége, 

· Diákok motiválása, 

· Egyéb:....

A tanulóközösség számára az információ és a tájékozódás megosztása jellemzővé válik.
Problémamegoldás során az alapvető ismeretek elsajátítása fontos. Kérdés, hogyan óvjuk a személyiséget. KCS a matematikai képletek ismeretét nem tartja fontosnak.
Az önálló tanulás képessége területén várjuk a legtöbb javulást.

A virtuális tanulási képességek jónak mondhatóak, de nem biztos, hogy annyira hasznosak. Ha tanítom, akkor értem meg teljesen. A hallgató ha fejleszt, megosztja ezzel a tanultakat.
RR szerint a problémamegoldás központi szerepet kap, egyre több feladat megoldása kreatív formában valósul meg. Erre a Robinson módszertan effektusa jellemző. Az elszigetelt tudáselemeket úgy tudják a tanulók egy probléma megoldása során előhívni, hogy azok algoritmusát később is eredményesen tudják alkalmazni.
Az önálló tanulás képessége, nem állhatunk meg az iskolapadban, fel kell készülni az egy életen át történő tanulásra. Több lehetőség létezik, így a virtuális egyetemek, online módon elvégezhető kurzusok tanfolyamok. Ezek különböző módszereket kínálnak, nemtől, kortól függetlenül.
A kritikus gondolkodás fejlesztendő (a kíváncsiság, a vélemények értékelése, értelmezése). Közös feladat megoldása javasolt online térben.

Online tanulás képessége, a nagy anyagmennyiség az önálló tanulás képességét kívánja. Ezt tanítani is kell, ahol tájékoztatást adnak, hogy tudatosan használja az adott módszert a tanuló. A tanár az óratervezésével tudja a tanulást ösztönözni és a kíváncsiságot felkelteni. On-line térben sok lehetőség van a differenciálásra, de függ a tanár személyiségétől.
Tükrözött osztályteremben mindenki magához mérten állítja össze a tananyagot. Magyarországon egységes kimenet meghatározása gátolja a tanári szabadságot, azonban igény lenne a tanári szabadságra. A gyereknek lenne ideje kutatni, de jelenleg nem lehet, mert a tanmenet irányítja az órákat. Javasolják a doktoranduszok a tanári szabadság változtatását, melynek eredményességét az IKT eszközök is támogatnák.

A virtuális közösség létrejött, de nem biztos, hogy a tanulásra használják ma a tanulók.
A kreatív módszerekkel lehet kreativitást fejleszteni (Robinson effektus): nem az a fontos, hogy az elméletet megtanulják, hanem egy új környezetben alkalmazni tudják ismereteiket.
A kritikus gondolkodás az alapja, hogy felismerjék a megbízható forrásokat a tanulók.
Algoritmikus gondolkodás a problémamegoldó gondolkodás alappillére, mely a gyakorló feladatok során jelentkezik.
8. A jövőben mely tanítási módszerek lesznek a legmeghatározóbbak?

Tanulói tartalomfejlesztés; 

Szimuláció, animáció, 

Szerepjáték; 

Gamifikáció (netgeneráció-kompatibilis intézményrendszerek felé) 

Esettanulmányok elemzése; 

Diszkusszió; 

Probléma-központú tanulás; 

Csoportos problémamegoldás. 

Gamifikáció felkapott, van olyan eset, ami játékosan nem sikeres. Kezdetben az újdonság ereje látszólag sikeressé teszi, távlatokban azonban ráerőltetett módszertanná válhat.
Diszkusszió, más kutatók véleményének megismerése támogatja a kutatók munkáját. A tanulók, a kutatók, a pedagógusok tudjanak beszélni a felmerült problémáikról.
Az ember szerepe az újfajta közösségben még nem tisztázott.

A doktorandusz véleménye alapján a közösségi oldalakon is tartalmat fejlesztünk

A szimulációk-animációk, amelyeket a tanulók preferálnak mozgalmasak és felgyorsultak. A mai gyerekek elvárásaihoz jobban illeszkedik: mozgás+hang+kép.

A tanulók a tartalmakat csak irányított formában fejleszthetik. Kell tutor, mentor, facilitátor, aki ezt a feladatot ellenőrzi, kontrollálja.

A szerepjátékok alkalmazásához a résztvevőknek érett személyiségeknek kell lenniük, hogy én tudatosan legyenek és képesek legyenek részt venni a folyamatban.

A csoportos problémamegoldás, ne legyünk elszigeteltek, legtöbb multicégnek ez az alapfilozófiája.

Szerepjátékok feloldják a problémamegoldás feszültségét a személyes és az online térben is. Ez a tényező magába foglalja a csoportos munkát is.

Az esettanulmányok elemzése segíti a megértést a konkrét események ismertetésével és megbeszélésével.

Fontos tényező, hogy változó körülmények között tudja az elméleti ismeretet alkalmazni. A tananyag nagy, a tanév során végigrohannak rajta.  Megoldás lenne nagyobb szabadság biztosítás a pedagógusok számára.
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