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Tóthné dr Parázsó Lenke

Strukturált mélyinterjúk összefoglalója a témavezetőkkel 

Témavezetők gondolatai a kérdésekre adott válaszok alapján 

1. Ismertesse mely információtechnológiai háttérműveltség forrásokat tartja fontosnak elsajátítani a kutatói munkához illetve a doktoranduszok képzéséhez. 

Elsősorban történelmi tájékozottsággal kell rendelkeznie egy kutatónak, ha az eszközök felhasználását perspektivikusan akarja. Tudni kell, honnan származnak ezek az eszközök és a www. mögött mi volt/van. Ismerni kell mi a különbség a www. és az internet között!? Továbbá a Hipertextnek mi a szerepe, Randy Bush, Timberlake, Ped Nelson, Rick Wildwernek és másoknak. Tim Barners-Lee, Word Wide Web-nek nevezte el; 
Tudni kell, hogy az a fanatikus digitális technika milyen szellemi kreatív inpirációk következtében materializálódtak. Mi ezeket most készen ismerjük meg. Azért fontos tudni, mivel ha ismerjük a hajdanvolt kreatív gondolkodás forrásait és hogyan fordult át valósággá, akkor a jövőre nézve is tudunk valamit sejteni.

Az információtechnológia helyett, amelyet a mérnökök, informatikusok, matematikusok, de más szakemberek is, gyakorlatilag a számítástechnika, computer-technika, vagy az internet-használat modern szinonimájának tekintenek, a tanárok számára az információs és kommunikációs technológia, vagy technológiák, információs társadalom, hálózati társadalom, információtörténelem, információs műveltség fogalmakkal kapcsolatos alapművek feldolgozása ajánlott. 

Az IKT a tudástársadalom motorjának mondható, technikai és kognitív aspektusai vannak. Pl. az orvoslást a képalkotó eszközrendszerek, az oktatást a mobiltechnika készteti újragondolásra. 

A köz-, szak-, felső-, felnőttoktatás, a közművelődés területén, a tanítást és a tanulást az IKT jelentősen befolyásolja. Életkori és diszciplináris okok miatt nem azonos módon és mértékben alkalmazható. Az oktatási szektorban kutatók, és a neveléstudományi doktori iskolák hallgatói számára a vonatkozó UNESCO, OECD dokumentumok, EU (Pl. Europe 2020 Initiative) és nemzeti stratégiák, projectek, pályázatok ismerete nagyon fontos. Az olyan portálok rendszeres látogatása, amelyek nemzetközi áttekintéseket, kutatási jelentéseket, trendeket, K+F+I példákat egyaránt tartalmaznak, szintén nagyon fontosak. 

A „Human Performance Technology”, a „Knowledge Management” modellek az ICT lehetőségeit nagyra értékelik, ezek ismerete az oktatáskutatás szempontjából is fontos. Az IKT kompetenciák közös európai referenciakerete, az U-Teacher projekt során elkészült CEF (Common European Framework), szintén fontos.

A tudományos adatbázisokhoz való hozzáférés lehetősége elérhető EKF-en, a könyvtárunk biztosítja. A hallgatók nem ismerik, a doktoranduszoknak be kell mutatni a portálokat.

A számítógépes ismeretek és azok összehangolt alkalmazása a repozitóriumokban is megjelennek, melyek a kulturális örökség használatából a közgyűjteményekhez kapcsolt adatbázisokat említik. Ezeket Európai szinten is összekapcsolják és feltöltik. Fontos egy kutatónak, hogy ismerje, hogy érheti el, melyek ingyenesek és melyek a fizetősek. Fel tudja-e használni a saját munkája során?

. A tanárokkal és a hallgatók egymás között otthonról kapcsolatot teremthetnek. A mobil szerepe, mint mini számítógép nagyobb hangsúlyt kap, valamint a működés működésének gyorsaságát meg kell említeni.

A számítógép ismeret és internet biztosítja a tudásbázisok és folyóiratok elérhetőségének lehetőségét Az Internet, ami a legtöbb információt nyújtja az oktatóknak és a doktoranduszoknak. A kérdés mennyire kritikusan kezelik a forrásokat. Ez különösen nehéz külföldi források esetén. Nagy jelentőséggel bírnak az egyetemek honlapjának forrásai.

2. Ismertesse, hogy a kutatói munkához illetve a doktoranduszok képzéséhez szükséges korszerű neveléstudományi háttérműveltség legfontosabb forrásait (vélemények megismerése) milyen mértékben tartja meghatározónak.

A neveléstudomány interdiszciplináris tárgy, interdiszciplináris antropológia, filozófia, evolúciós filozófia, kognitív filozófia, kognitív pszichológia. Interdiszciplinák kognitív tudomány, az evolució kognitív pszichológia, antropológia, filozófia, a filozófián belül a tudatfilozófia.

Sokrétű eredeti forrásokat kell ismerni. (Michael Tomasello: Gondolkodás és kultúra; Merlin Donald: Az emberi gondolkodás eredete; Dr. Yuval Noah Harari: Sapiens A Brief History of Humankind, Az emberiség rövid története; Richard Tarnas: A nyugati gondolat stációi; Niall Ferguson: A civilizáció; Morris: Miért a nyugat vezet mostanáig és milyen lesz a jövő?).

A kutatónak ismernie kell a hátteret. A doktorandusz hallgatónak a fenti sorokban felsoroltak egy része kötelező irodalom. A neveléstudományi Doktori Iskola vezetőjének, Dr Komenczi Bertalan professzor úr blogja (http://komenczi.ektf.hu/) a forrásokat mutatja.

Fontos kérdés, hogy az emberi szellem hogyan illeszkedik az anyagi világba. A neveléstudományi háttérműveltség klasszikus forrásai a szociológia, a filozófia, a pszichológia, az etika, a művelődéstörténet, a neveléstörténet. Ezek fontos, meghatározó „háttér tudományok”, az újabb fejezetek, ill. újabb területek,  pl. rendszerelmélet, médiaszociológia, hálózatelméletek, agykutatás, IKT, etc.

A neveléstudományi források meghatározóak. A nemzetközi forrás lényeges, figyelni kell az elmélet és gyakorlat egységére.

A korosztályoknak más-más az igénye, másképpen tudja fogadni az információt. Ezt fontos tudatosítani a hallgatókban. Figyelembe kell venni, hogy azokat hogyan tudják alkalmaznia fiatalabbak, ill. a különböző korosztályok. Pszichológusként az interneten elérhető források jelentősek. Fontosnak tartja az open kurzusokat a továbbképzésben.

A kritikai olvasás, gondolkodás nagyon fontos. Az új eredmények elérhetőek az interneten. A tudománytörténeti információk többsége még papíralapú.

3. Hogyan lehetne legjobban IKT eszközök felhasználásával segíteni a kutatói munkát illetve a leendő kutatók képzését?

A gyakorlatban felhasználható szoftverek jelentősek. Elemző szoftverek (videó és szöveg jelentősége nagy a kutatók számára).

Fontos a portálok megismerése, megszerkesztése, ahol jól szerkesztett információforrások szerepelnek (könyvismertetés) oktatás, neveléstudomány helyzetének elemzése (Mo-n kevés, angolnyelvterületen széles körben alkalmazott). Befogadóképes nyelvtudással ez értelmezhető. (video, kép, szöveg).

Tematikus tudásbázisokkal, portálokkal, a könyvtári szolgáltatások gazdagításával, a lehetőségek kiszélesednek.

Az IKT fontos az egymás közötti kommunikációban és az adatfeldolgozásban, valamint a kutatások lefolytatásában. Elsősorban mobil eszközöket lehet használni, melyek már lehetővé teszik a kutatási feladat lefolytatását és segíti a szervezési feladatok végrehajtását.

Az iskolákban beszerzett gépeket meg kell tanítani használni (pl. sok iskola táblagépeit nem tudja érdemben használni). Sokan azért idegenkednek, mert nem tudják előkészíteni az anyagaikat az órákra. Nem tudják beüzemelni az eszközt, nem mindig ugyanabban teremben van az órája, valamint 45 percre nem tud tervezni. Ezen ismeretek készségszintű oktatása egy-egy pedagógus számára fontos.

Az IKT eszközök segítségévek biztosított az elektronikus hozzáférés, de kell a nyelvtudás és ezen belül a szaknyelvi ismeret. Többen pozitívnak értékelték a laptop programot, mely segítette a hallgatókat. Az IKT eszközök lehetőségeit be kell mutatni a doktoranduszoknak, hogy milyen tudásbázisok léteznek, továbbá a kapcsolatok kialakításának lehetőségeit, a hálózatok megismertetését. Az oktatóknak az adott témában felkészültnek kell lenniük, programok ismerete az adott tudományterületre (szemmozgás vizsgálat, arcfelismerés, Nodus, statisztikai számítások, helyzetek modellezése, kapcsolattartás, kapcsolatteremtés). 

A kutatások területén speciális eszközök találhatók. Az eszközök az eredményeket digitális alapokra helyezik. Kiemelkedő jelentőséggel bír az on-line tesztek alkalmazása.

Negatív hatás: a face-to-face hatás háttérbe szorulhat. Személyes kapcsolatnál látható, hogy a vizsgált személy milyen állapotban van (beteg, motivált stb)

4. Ismertesse véleményét a digitális átállás perspektíváiról a kutatói és a tanári munkában. 

Erős trend közepén vagyunk, ez a projekt is a digitális átállás célját is szolgálja.

Technikailag egyszerűbb az átállás a mentalitásunkat illetően, az eredményesség Igényli a háttérműveltség meglétét. Fontos, hogy legyen perspektívánk, amelybe be lehet illeszteni és meg tudjuk ítélni, mire van szükségünk.

A folyamat Magyarországon még gyerekcipőben jár, de a digitális átállás már elindult, annak ellenére, hogy nem mindenki rendelkezik megfelelő informatikai kompetenciával. Alkalmazása magas fokú ismeretet kíván. Az iskolatípusonként differenciáltan jelenik meg a szükséges lépések száma. 
A digitális átállás során tisztázni kell:

· A kutatónak és a tanárnak milyen kompetenciával kell rendelkeznie

· A hiányos ismeret frusztrálja a tanárt

· A kormány támogatja digitalizálást, de nem sokat tesz érte.
· Az elektronikus napló elterjedt, azonban a közoktatásban nincs minden tanárnak saját gépe, a saját tulajdonában lévőt használják

· Eszközöket nem biztosítanak, de elvárják azok alkalmazását

Léteznek közös tudásbázisok az oktatásban, de azokat nem mindenki ismeri. A folyamatos továbbképzések eredményeként egyre zökkenő mentesebb, nagyobb biztonsággal kezelik a tudásbázisokat. Az oktatók gyorsan elsajátítják az új technikai lehetőséget (távoktatás, portfólió) 

Van olyan oktató, aki nem tudja elképzelni, hogy olyan hallgatója legyen, akivel soha nem találkozik személyesen. Véleménye alapján az együttlét a kapcsolattartás lényege.

A témavezető oktatók véleménye alapján az eredményességet a kettő ötvözésével (virtuális és személyes kapcsolat) lehet elérni..

5. Mennyire tartja fontosnak a digitális átállást a tanári munkában?

Fontos a digitális átállás. A fiatal korosztály a „digitális bennszülöttek”, akiket a saját nyelvükön meg kell tudni szólaltatni. Fontos a digitális átállás, más lehetőségünk nincs. Az iskolák helyzetére jellemző, hogy felszínesen biztosítják a háttérműveltséget.

Elsősorban a műveltség fejlesztésére kell törekedni, nem a kompetenciák fejlesztésére jegyzik meg az interjúban.  A digitális átállás hatását a tanári munka hatékonyságára növeli:
· A nagyobb fokú tanári szabadság

· A tanár független értelmiség, önmaga szerzi meg a szükséges ismereteket.
· Vannak, akik az előzőekben felsoroltakra képesek, vannak, akik nem

· A kis lépések technikájával lehet előre lépni fokozatosan.
· Új tantárgyak, mint „Az elektronikus tanulási környezet” és az „Információs társadalom”segíti az ismeretek magas szintű elsajátítását. El kellene országosan terjeszteni. Egerben működik és országosan pozitív a visszajelzés.

.

A digitális átállás fontos, sok hátteret igényel. A megfelelő eszközöket biztosítani kell. A tananyagok elkészítése fontos háttérfeltétel. Az eredményessége hasonló lesz, mint a hagyományos módszereknél. Pszichológus kolléganő véleménye szerint a portfólió a dolgozat eklektikája. A szimuláció, animáció jelentős, nincs kihasználva a benne rejlő lehetőség, a jó programozáshoz hozzáértő szakember kell.

A kutatásokban érvényesülni kell az interdiszciplinaritásnak. A kutatócsoportban a különböző szakterületet magas szinten művelő egyéneknek kell képviselnie.

6. Az alábbiak közül a jövőben mely technológiák fogják leginkább befolyásolni véleménye szerint az online tanulást! 

· Digitális portfóliók, 

· Szimulációk, animációk; 

· Online játékok, 

· Digitális könyvtárak, 

· Tanulótársak közötti együttműködés az online térben,  

· Közösségi oldalak, 

· Mobil eszközök, 

· Mobil eszközökre írt alkalmazások, 

· Videókonferencia; 

· Szinkron prezentációs eszközök; 

· Elektronikus tananyagok; 

· Tanulást segítő, mobil eszközökre íródott alkalmazások; 

· Online videó; 

· Tanulásmenedzsment rendszer; 

· Interaktív képzés; 

· Virtuális szeminárium; 

· MOOC kurzus, 

· Tükrözött osztályterem.

A felsoroltak közül a témavezető kollégák kiemelték 
A digitális portfóliót, mely alapja jelenleg a pedagógus életpálya modellnek, olyan anyagokat is tartalmaz, amelyeket elektronikusan be lehet mutatni (videó…).

A szimuláció-animáció a természettudományban sok olyan jelenség van, amelyet ily módon lehet bemutatni. Elkészítése időigényes és előképzettséget igényel. A szimuláció fontos bizonyos műveletek begyakorlása során, valamint ezáltal kockázat nélkül kipróbálhatja magát. A szimuláció-animáció fejlesztési lehetőség végtelen és csak professzionális szinten lehet erdményesen teljesíteni pl agy szimuláció

Mobil eszközök és ezekre írt alkalmazások, okos telefonokkal rendelkeznek az oktatók. AP nem hiszi, hogy okos telefon lesz az oktatást segítő eszköz, a tableteket tartja az iskolai munkára alkalmasnak. Szükségesek a számonkérés feladatait generáló szoftverek alkalmazása (redmontam).

A virtuális szeminárium is jó lehetőséget rejt. konzerv anyagokkal, felvett anyagokkal lehet a kurzusokat megtámogatni, komplett anyagok alkalmazhatók. A tanulótársak együttműködése a virtuális térben. A tanár karmester, moderátor. A diákok közötti kapcsolat nagyon fontos.Az Apple rendszerben az ITunesU. Nincs elegendő gép az alkalmazásához.

Az on-line játék hasznos folyamat, ha az ismereteket ezáltal szerzik meg a tanulók. 
A szimuláció összekapcsolódik a játékkal, mely a jövőben gemifikációként terjed az oktatásban. Magasfokú interaktivitás biztosítása mellett és a jelenleginél magasabb fokú adaptivitás valósítható meg. Érzékeli az ember kompetencia szintjét és reagál arra. Ilyen rendszer még a jövőre vár, még nem mondható tökéletesnek

Múzeumokban is alkalmazzák ezt a lehetőséget. Főleg általános iskolások körében népszerű a játszva tanulás. Jellemzői:

· A számítógépes motivációs elemeket veszi alapul

· Játékosan felépített tananyag

· A játékok a valósághoz közeli elemeket tartalmazva hasznosak, döntő jelentőségű lehet az oktatásban

· A digitális könyvtárak napi szinten kerülnek alkalmazásra
· tanulótársak együttműködése online térben fontos (pl. alkalmazása online térben a külföldön tartózkodó Erasmusos hallgató csatlakozott az órához)

· A közösségi oldalak átalakulóban vannak.

· Mobil telefonok alkalmazása az oktatásban (Finnországban a mobil alkalmazását kutatják az oktatásban).

· A videokonferencia résztvevői pénzt spórolnak az online részvételükkel

Digitális könyvtár: széles spektrumú a hozzáférés alapja és a tanulás hátterét képezi. Az eligazodás módszerét meg kell tanítani.

Fontos a tanulótársak közötti együttműködése az online térben, azok a feladatok, amelyeket a tanóra előtt és utána oldanak. Kiemelt lehetőséggel bír a múzeumpedagógiában. Sok feladat van, amelyet az órát követően oldanak meg a virtuális térben.

A videokonferencia, sokan idegenkednek tőle, de rendkívül hasznos és a felsőfokú oktatásban nagy jentőséggel bír.

A MOOC kurzus széles körben elterjedt, külföldön a kulturális örökség kurzusaiban kedvelik, Magyarországon kevésbé, de az utóbbi időben egyre többen csatlakoznak ehhez a lehetőséghez.

Tanulásmenedzsment: értékel, figyelmeztet, motivál

Pszichológus kolléganők vélemény e alapján, a személyes kontaktust érzik eredményesebbnek. A tanulótársak közötti együttműködés pozitív. Az e-tananyag nagyon jó. A virtuális szeminárium hasznos, de össze kell kötni személyes találkozással is.

7. Melyek lesznek a jövőben azok a területek, ahol az innovatív módszerek a legtöbb javulást eredményezik az oktatásban?

· Virtuális tanulóközösségek létrehozása, 

· Kreativitás fejlesztése, 

· Kritikus gondolkodás fejlesztése, 

· Algoritmikus gondolkodás fejlesztése, 

· Problémamegoldás fejlesztése, 

· Önálló tanulás képessége, 

· Diákok motiválása, 

· Egyéb:....

Javulás tendenciája 

A kifejezések a módszerekre mutatnak. Az eszközök közül csak a virtuális tanulóközösség jelenik meg. Az innovatív módszerekhez, mint kapcsolatos tauológia (problémamegoldás, kritikus gondolkodás ) jelenik meg
A kreativitás és a gondolkodás fejlesztésével elsősorban a problémamegoldás fejlesztése érhető el. A hallgatóknak olyan feladatokat célszerű adni, amelyek gondolkodásra késztetnek.

Az önálló tanulás fejlesztése fontos. Nem ismert, hogy van-e megoldás Figyelembe kell venni a tanulási stílust. Módszer kellene, hogyan lehetne ezt a folyamatot segíteni. Az önálló tanulás segíti a hallgatókat a végzettség megszerzéséhez.

Megjegyzik, hogy a diákok motiválása, a virtuális tanulóközösségek létrehozása kiemelt jelentőségű. A tanulók különböző tudásszinttel rendelkeznek, feladat az önálló tanulás képességének fejlesztése. Az eredményességhez fontos tényező az egyéni utak feltárása.

Kiemelt figyelmet kell fordítani:

· A gondolkodás fejlesztése fontos, de erre megfelelő feladatokat, programokat fejlesztenek.

· Az egyéni, személyre szabott utak kialakítása.

· A You tube-n találhatóak motiváló anyagok szerepe.

· Fel kell készíteni a hallgatókat a kritikus gondolkodásra, ne higgyenek el minden feltöltött anyagot és legyenek passzív befogadók!

8. A jövőben mely tanítási módszerek lesznek a legmeghatározóbbak?

Tanulói tartalomfejlesztés; 

Szimuláció, animáció, 

Szerepjáték; 

Gamifikáció (netgeneráció-kompatibilis intézményrendszerek felé) 

Esettanulmányok elemzése; 

Diszkusszió; 

Probléma-központú tanulás; 

Csoportos problémamegoldás. 

A tanulói tartalomfejlesztésre nem állunk készen. Egyéni munka, beadandónál elképzelhető a tanulói tartalomfejlesztés. Mindig lesznek olyan tartalmak, amelyek mély szakmai ismeretet, kifinomult előfeltételt igényelnek. 

Diszkusszió a beszélgetés nagyon jó, virtuális formában is, de személyesen még jobb.

Minden, ami a felsorolásban fontos, nem preferálható és összekapcsolható módszerek. A jövő mutatja meg, melyek a meghatározók. A jövő: emberek vagyunk és minden tényező fontos. Az iskola szerkezeti átalakulása óhatatlan és lényeges. Át kell gondolni az információs hatások integrációjának kérdését, melyeknek szerepe van a digitális átalakulásban. A digitális lehetőséget kombinálva a hagyományossal eredményezi a kreativitást.

A tanulói tartalomfejlesztés kiemelt jelentőséggel bír, természetesen ez tanári segítséggel történik. Ez az adaptív tanulást is segítené.

Gamefikáció-új dolog-játékos formában tanítani és tanulni, a jövő útja. A probléma megoldása a TANULÁS.

A csoportos problémamegoldás során a csoport minden tagjának feladatot kell adni. Ennek nincs hagyománya Magyarországon.

A szerepjáték területén a középiskolai oktatásban, a múzeumpedagógiában jó eredményt értek el de nehéz a középiskolai korosztályt mélyebb ismeretekre megtanítani. A szerepjátékok olyan lehetőséget biztosítanak, amelyek kevesebb alapismerettel is jó eredményt eredményeznek. A csoportos tanulás és a projekt módszer jól használhatóak. Az együttműködés nyújthat többletet. A frontális munka ezen a területen kevésbé népszerű.

A problémamegoldás, kritikus gondolkodás képességének növelése fontos. A személyes kapcsolatok erősítése lényeges, máskülönben elmagányosodás várható. Az e-tananyagok, szemináriumok jelentősége megnövekedett. 
A közösségi oldalakon terjed a közös (zárt) felületek létrehozása. A mobilt a vizsgára nem lehet behozni, jó lenne összegyűjteni.

Mely módszerek a fontosak? a szimuláció, a szerepjáték, az esettanulmány, a vita és a csoportos problémamegoldás? Melyek adják a jövő útjait? A kérdés válaszra vár.
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